Memoria académica Curso 2008-09



ÍNDICE

DATOS GENERALES	3
PROFESORADO PERSONAL DE ADMINISTRACIÓN Y SERVICIOS MATRÍCULA EN ESTUDIOS DE GRADO Y DE DOCTORADO MATRÍCULA EN ESTUDIOS DE MÁSTER MATRÍCULA EN PROGRAMAS DE ESPECIALIZACIÓN Y OTROS ESTUDIOS BECAS Y AYUDAS PARA ALUMNOS DE GRADO GRADUADOS DOCTORADO DIPLOMAS DE MÁSTER	4 5 6 9 11 12 15 17
DESARROLLO UNIVERSITARIO	20
NUEVAS ENSEÑANZAS NUEVOS CENTROS Y UNIDADES OBRAS, INSTALACIONES Y EQUIPAMIENTOS DESARROLLO INFORMÁTICO BIBLIOTECAS ARCHIVO GENERAL PUBLICACIONES ASOCIACIÓN DE AMIGOS DE LA UNIVERSIDAD DE NAVARRA AGRUPACIÓN DE GRADUADOS	20 22 22 23 24 26 27 28
CLÍNICA UNIVERSIDAD DE NAVARRA	30
LABOR ASISTENCIAL PERSONAL AVANCES CLÍNICOS NUEVAS INSTALACIONES Y UNIDADES	30 30 31 32
INVESTIGACIÓN	33
Plan de investigación de la Universidad de Navarra (PIUNA) Centro de Investigación Médica Aplicada (CIMA) Proyectos de investigación subvencionados por organismos públicos Proyectos subvencionados por entidades privadas Transferencia de tecnología Ayudas para la contratación de investigadores Ayudas para investigadores en formación	33 34 35 35 36 37
COOPERACIÓN UNIVERSITARIA	38
Convenios y programas internacionales Otros acuerdos de colaboración Programas de intercambio docente y estudiantil Atención a alumnos de otros países	38 39 39 40
REUNIONES CIENTÍFICAS	40

ESPECIALIZACIÓN Y FORMACIÓN CONTINUA	42
DISTINCIONES	48
MEDALLA DE PLATA DE LA UNIVERSIDAD	48
DISTINCIONES Y PREMIOS	49
PREMIOS EXTRAORDINARIOS	53
ACONTECIMIENTOS	55
Homenajes	56
FALLECIMIENTOS	56
OTRAS ACTIVIDADES	57
NOMBRAMIENTOS, INCORPORACIONES, RELEVOS	60
ÓRGANOS DE GOBIERNO	60
Promoción del profesorado	61
INCORPORACIÓN DE PERSONAL	62
Incorporaciones a la Clínica Universidad de Navarra	62
Representación estudiantil	63
JUBILACIONES	63

DATOS GENERALES

En el curso 2008-09, la Universidad de Navarra contó con

900	profesores
1 117	personas dedicadas a tareas de administración y servicios
499	médicos en la Clínica
768	enfermeras
1 032	otros profesionales en la Clínica
8 850	alumnos de grado
1 118	alumnos de doctorado
1 230	alumnos de programas máster
1 999	alumnos en programas de especialización y otros estudios
1 879	alumnos del Instituto de Idiomas

Profesorado

El cuadro siguiente muestra la distribución del profesorado por categorías y centros.

			Pro	ofe	ioa	ad	o 2	200	8-0	9								
	Arquitectura	Ciencias	Comunicación	Derecho	Derecho Canónico	Eclesiástica de Ffía.	Económicas	Enfermería	Farmacia	Filosofía y Letras	I. Antropología y Ética	Idiomas	IESE	Ingenieros	ISSA	Medicina	Teología	TOTAL
Ordinarios o catedráticos	5	10	6	11	10		2		10	23			48	7		24	8	164
Agregados o titulares	7	28	14	8	1	2	10		12	35	1		18	17		67	10	230
Adjuntos	11	5	13	2	2	2	7	1	6	16			32	10		32	19	158
Contratados Doctores.		11	4	4			4		8	21				14		52		118
Ayudantes Doctores.	2		12	3			1		2	16				2		4		42
Ordinarios o catedráticos EU																		
Agregados o titulares EU								6								1		7
Adjuntos EU	5							2										7
Colaboradores								9	5									14
Asistentes	9	2	1	1			2			2				3				20
P.E.I.C.			2		2			3						10			2	19
Lectores										2		20						22
Profesores Ayudantes	11	1	4	5	1		9			1			8	7		4		51
Profesores Auxiliares	8	3	2				1	4						1		3		22
Otros			2									4			20			26
TOTAL	58	60	60	34	16	4	36	25	43	116	1	24	106	71	20	187	39	900

Además, 891 personas, la mayoría con nombramiento de Profesor Asociado, prestaron colaboraciones docentes e investigadoras.

En el curso pasado, 24 profesores obtuvieron la acreditación nacional de Catedrático, y 55 de Profesor Titular.

Personal de administración y servicios

Sin incluir la Clínica, en el campus de Pamplona había 692 personas en tareas de dirección, administración y servicios; en el de San Sebastián, 101; y en los de Barcelona y Madrid, 324.

Personal de administración y servicios 2008-09									
		Pamplona	San Sebastián	Barcelona y Madrid					
Directivos y titulados	305	187	20	98					
Servicios informáticos	70	31	8	31					
Administrativos	360	151	21	188					
Bibliotecas y Archivo	55	52	3						
Investigación	96	76	15	5					
Mantenimiento y jardinería	29	24	5						
Limpieza	112	88	24						
Orden y vigilancia	72	68	4						
Otros	18	15	1	2					
	1 117	692	101	324					

Matrícula en estudios de grado y de doctorado

Estudios de grado 2008-09

PAMPLONA	7 557	ARQUITECTURA	838
DERECHO	477	 TEOLOGÍA	
MEDICINA	1 191	Bachillerato	155
FILOSOFÍA Y LETRAS		Licenciatura	63
Filosofía	29	Ciencias Religiosas	109
Filosofía + Periodismo	38	CIENCIAS ECONÓMICAS Y EMPRESARIALES	
Filosofía + Publicidad y Relaciones Públicas	5	Administración y Dirección de Empresas	500
Historia	64	Administración y Dirección de Empresas + Derecho	257
Historia + Periodismo	26	Economía	106
Filología Hispánica	35	Economía + Derecho	77
Filología Hispánica + Comunicación Audiovisual	25	FILOSOFÍA (Facultad Eclesiástica)	77
Pedagogía	81	ENFERMERÍA	371
Pedagogía + Psicopedagogía	14	ARQUITECTO TÉCNICO	500
Psicopedagogía	27		
Humanidades	89		
Bachiller en Artes Liberales	58	SAN SEBASTIÁN	1 293
COMUNICACIÓN		INGENIEROS	
Periodismo	340	Ingeniero Industrial	897
Comunicación Audiovisual	271	Ingeniero en Automática y Electrónica Industrial	26
Publicidad y Relaciones Públicas	340	Ingeniero de Materiales	6
DERECHO CANÓNICO	23	Ingeniero de Organización Industrial	33
CIENCIAS		Ingeniero de Telecomunicación	177
Biología	453	ISSA	
Química	94	Asistente de Dirección	154
Bioquímica	49		
FARMACIA	391		
Nutrición Humana y Dietética	103		
Farmacia + Nutrición Humana y Dietética	281	TOTAL	8 850

Estudios de doctorado 2008-09

PAMPLONA	955
DERECHO	50
MEDICINA	172
FILOSOFÍA Y LETRAS	
Filosofía	66
Historia	42
Filología	37
Educación	37
Humanidades	5
COMUNICACIÓN	72
CIENCIAS	21
Biología	117
Química	29
Bioquímica	57
DERECHO CANÓNICO	11
FARMACIA	97
ARQUITECTURA	57
TEOLOGÍA	34
CIENCIAS ECONÓMICAS Y EMPRESARIALES	10
FILOSOFÍA (Facultad eclesiástica)	7
INSTITUTO EMPRESA Y HUMANISMO	34
SAN SEBASTIÁN	160
INGENIEROS	160
BARCELONA	3
IESE	3
TOTAL	1 118

ORIGEN GEOGRÁFICO DEL ALUMNADO 2008-09							
C	Grado		Doctorado				
España	8 138	92%	España	786	70,3%		
Navarra	2 779	31,4	Navarra	276	24,7		
País Vasco	2 192	24,8	País Vasco	195	17,4		
Aragón	479	5,4	Madrid	45	4,0		
Andalucía	453	5,1	Castilla-León	43	3,8		
Castilla-León	430	4,9	Cataluña	43	3,8		
La Rioja	329	3,7	Andalucía	42	3,8		
Galicia	297	3,4	Aragón	29	2,6		
Cataluña	253	2,9	La Rioja	29	2,6		
Madrid	237	2,7	Galicia	19	1,7		
Valencia	172	1,9	Valencia	18	1,6		
Asturias	132	1,5	Asturias	12	1,1		
Cantabria	119	1,3	Castilla-La Mancha	9	0,8		
Canarias	78	0,9	Extremadura	9	0,8		
Baleares	73	0,8	Canarias	7	0,6		
Castilla-La Mancha	46	0,5	Cantabria	4	0,4		
Murcia	45	0,5	Baleares	3	0,3		
Extremadura	22	0,2	Ceuta y Melilla	2	0,2		
Ceuta y Melilla	2	0	Murcia	1	0,1		
Otros países	712	8%	Otros países	332	29,7%		
Iberoamérica	454	5,1	Iberoamérica	252	22,5		
Europa	135	1,5	Europa	38	3,4		
Asia	67	0,8	Asia	25	2,2		
Norteamérica	39	0,4	África	10	0,9		
África	17	0,2	Norteamérica	6	0,5		
Oceanía	0	0	Oceanía	1	0,1		

Matrícula en estudios de máster

PAMPLONA	339
DERECHO	
Máster Universitario en Derecho de Empresa	20
Máster Universitario en Asesoría Fiscal	12
Máster Iberoamericano de Estudios Jurídicos	8
MEDICINA Y CLÍNICA	
Máster Universitario en Bioética	13
Máster Universitario en Neurociencia y Cognición	6
FILOSOFÍA Y LETRAS	
Máster Universitario en Enseñanza de Idiomas	6
Máster Universitario en Intervención Educativa y Psicológica	13
Máster en Artes Liberales	19
COMUNICACIÓN	
Máster Universitario en Gestión de Empresas de Comunicación	18
Máster Universitario en Comunicación Política y Corporativa	20
CIENCIAS	
Máster Universitario en Biología Celular y Molecular	10
FARMACIA	
Máster Universitario en Investigación, Desarrollo e Innovación de Medicamentos	22
Máster Universitario Europeo en Nutrición y Metabolismo	17
Máster Universitario en Atención Farmacéutica en Geriatría	4
Máster Universitario en Diseño Galénico y Biofarmacia	5
ARQUITECTURA	3
Máster Universitario en Diseño Arquitectónico	23
ECONÓMICAS Y EMPRESARIALES	23
Máster Universitario en Economía y Finanzas	5
Máster Universitario en Dirección de Procesos de Negocios	10
ENFERMERÍA	10
Máster Universitario en Ciencias de la Enfermería	21
INSTITUTO DE CIENCIAS PARA LA FAMILIA	21
Máster Universitario en Matrimonio y Familia	EO
INSTITUTO EMPRESA Y HUMANISMO	58
	20
Máster Universitario en Gobierno y Cultura de las Organizaciones	29
SAN SEBASTIÁN	8
INGENIEROS	
Máster Universitario en Ingeniería Biomédica	8
BARCELONA Y MADRID	883
IESE	
Máster Universitario en Dirección de Empresas (MBA)	426
Máster Universitario Ejecutivo en Dirección de Empresas (EMBA)	370
Máster Universitario Ejecutivo Global en Dirección de Empresas (GEMBA)	64
Máster Universitario en Ciencias de la Dirección	23
TOTAL	1 230

ORIGEN GEOGRÁFICO 2008-09 Máster					
España	632	51,4%			
Madrid	166	13,5			
Cataluña	162	13,2			
Navarra	57	4,6			
País Vasco	49	4			
Andalucía	43	3,5			
Castilla-León	32	2,6			
Aragón	24	2			
Valencia	24	2			
Galicia	19	1,5			
Asturias	12	1			
Canarias	8	0,7			
Castilla-La Mancha	8	0,7			
Baleares	7	0,6			
Extremadura	7	0,6			
Cantabria	5	0,4			
La Rioja	5	0,4			
Murcia	4	0,3			
Ceuta y Melilla	0	0			
Otros países	598	48,6%			
 Iberoamérica	212	17,2			
Europa	187	15,2			
Asia	92	7,5			
Norteamérica	84	6,8			
África	18	1,5			
Oceanía	5	0,4			

Matrícula en programas de especialización y otros estudios

Especialización y otros estudios 2008-09

DERECHO	PAMPLONA	898
MEDICINA Y CLÍNICA Programas de Residencia en Especialidades Médicas FILOSOFÍA Y LETRAS Cursos de Aptitud Pedagógica Diplomas de especialización 29 Bridge Year Program 10 Cursos del Instituto de Lengua y Cultura Españolas (ILCE) 41 FARMACIA Curso superior en alimentación y salud Especialización en atención farmacéutica en geriatría Especialización en farmacoterapia en la persona mayor 7 ARQUITECTURA Diplomas de especialización ENFERMERÍA Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 BARCELONA Y MADRID 1095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1879 Alemán Chino 38 Euskera 9 Francés 1051 1067 1124 11247 11247 11267 112	DERECHO	
Programas de Residencia en Especialidades Médicas FILOSOFÍA Y LETRAS Cursos de Aptitud Pedagógica Diplomas de especialización Bridge Year Program 10 Cursos del Instituto de Lengua y Cultura Españolas (ILCE) 41 FARMACIA Curso superior en alimentación y salud 26 Especialización en farmacóutica en geriatría 6 Especialización en farmacoterapia en la persona mayor ARQUITECTURA Diplomas de especialización en Áreas de Enfermería SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 10 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 105 107 11 1247 Italiano		12
FILOSOFÍA Y LETRAS Cursos de Aptitud Pedagógica 510 Diplomas de especialización 29 Bridge Year Program 10 Cursos del Instituto de Lengua y Cultura Españolas (ILCE) 41 FARMACIA 20 Especialización en atención farmacéutica en geriatría 6 Especialización en farmacoterapia en la persona mayor 7 ARQUITECTURA 55 ENFERMERÍA 20 Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 BARCELONA Y MADRID 1095 IESE 7 Programas de perfeccionamiento directivo 1095 IINSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 6	MEDICINA Y CLÍNICA	
Cursos de Aptitud Pedagógica 510 Diplomas de especialización 29 Bridge Year Program 10 Cursos del Instituto de Lengua y Cultura Españolas (ILCE) 41 FARMACIA	=	165
Diplomas de especialización 29 Bridge Year Program 10 Cursos del Instituto de Lengua y Cultura Españolas (ILCE) 41 FARMACIA 26 Especialización en altención farmacéutica en geriatría 6 Especialización en farmacoterapia en la persona mayor 7 ARQUITECTURA 55 Diplomas de especialización 55 ENFERMERÍA 37 Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1 095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 255 Italiano 67		
Bridge Year Program Cursos del Instituto de Lengua y Cultura Españolas (ILCE) 41 FARMACIA Curso superior en alimentación y salud Especialización en atención farmacéutica en geriatría Especialización en farmacoterapia en la persona mayor ARCUITECTURA Diplomas de especialización ENFERMERÍA Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1879 Alemán Chino 38 Euskera 99 Francés 1096 1247 Italiano		
Cursos del Instituto de Lengua y Cultura Españolas (ILCE) FARMACIA Curso superior en alimentación y salud Especialización en atención farmacéutica en geriatría Especialización en farmacoterapia en la persona mayor ARQUITECTURA Diplomas de especialización ENFERMERÍA Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán Cino Chino 3 38 Euskera 9 9 Francés 1 1096 1 1097 Italiano		
FARMACIA 26 Curso superior en alimentación y salud 26 Especialización en atención farmacéutica en geriatría 6 Especialización en farmacoterapia en la persona mayor 7 ARQUITECTURA 7 Diplomas de especialización 55 ENFERMERÍA 37 Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1 095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67		
Curso superior en alimentación y salud 26 Especialización en atención farmacéutica en geriatría 6 Especialización en farmacoterapia en la persona mayor 7 ARQUITECTURA 55 Diplomas de especialización 55 ENFERMERÍA 37 Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1 095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67		41
Especialización en atención farmacéutica en geriatría 6 Especialización en farmacoterapia en la persona mayor 7 ARQUITECTURA 55 Diplomas de especialización 55 ENFERMERÍA 37 Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 ISSA 6 Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1 095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67		
Especialización en farmacoterapia en la persona mayor ARQUITECTURA Diplomas de especialización 55 ENFERMERÍA Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67		
ARQUITECTURA 55 Diplomas de especialización 55 ENFERMERÍA 37 Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1 095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67	-	
Diplomas de especialización ENFERMERÍA Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67		/
ENFERMERÍA 37 Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Besarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1 095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67		
Cursos de Especialización en Áreas de Enfermería 37 SAN SEBASTIÁN 6 ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales 6 BARCELONA Y MADRID 1095 IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67		55
SAN SEBASTIÁN ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales BARCELONA Y MADRID IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) Alemán Chino Suskera Francés Francés Inglés Inglés Italiano 67		07
ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales BARCELONA Y MADRID IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) Alemán Chino Suskera Francés Francés Inglés Inglés Italiano 6	Cursos de Especialización en Areas de Enfermeria	3/
ISSA Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales BARCELONA Y MADRID IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) Alemán Chino Suskera Francés Francés Inglés Inglés Italiano 6		
Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales BARCELONA Y MADRID IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) Alemán Chino Suskera Francés Francés Inglés Inglés Italiano 6	SAN SEBASTIÁN	6
Desarrollo de competencias del Assistant en entornos internacionales BARCELONA Y MADRID IESE Programas de perfeccionamiento directivo 1 095 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) Alemán Chino Suskera Francés Francés Inglés Inglés Italiano 6	ISSA	
BARCELONA Y MADRID		6
IESE		
Programas de perfeccionamiento directivo TOTAL 1 999 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67	BARCELONA Y MADRID	1 095
Programas de perfeccionamiento directivo TOTAL 1 999 INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67	IESE	
TOTAL 1999 TOTAL 1999 TOTAL 1999 TOTAL 1999 TOTAL 1879 TOT		1 095
INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA) 1 879 Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67		
Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67	TOTAL	1 999
Alemán 212 Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67		
Chino 38 Euskera 9 Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67	INSTITUTO DE IDIOMAS (PAMPLONA)	1 879
Chino38Euskera9Francés255Inglés1247Italiano67	Alemán	212
Euskera9Francés255Inglés1247Italiano67		
Francés 255 Inglés 1247 Italiano 67		
Inglés 1247 Italiano 67		
Italiano 67		
HUJU :JI	Ruso	51

ORIGEN GEOGRÁFICO DE LA MATRÍCULA EN PROGRAMAS DE ESPECIALIZACIÓN Y EN OTROS ESTUDIOS 2008-09				
España	1 827	91,4%		
Navarra	474	23,7		
Cataluña	414	20,7		
Madrid	304	15,2		
País Vasco	174	8,7		
Andalucía	85	4,3		
Valencia	68	3,4		
Castilla-León	64	3,2		
Aragón	63	3,2		
La Rioja	42	2,1		
Galicia	41	2,1		
Castilla-La Mancha	23	1,2		
Asturias	20	1		
Cantabria	17	0,9		
Murcia	11	0,6		
Extremadura	10	0,5		
Canarias	8	0,4		
Baleares	7	0,4		
Ceuta y Melilla	2	0,1		
Otros países	172	8,6		
Iberoamérica	78	3,9		
Europa	46	2,3		
Asia	23	1,2		
Norteamérica	20	1		
África	5	0,3		
Oceanía	0	0		

Becas y ayudas para alumnos de grado

En el capítulo INVESTIGACIÓN figuran las ayudas para alumnos de posgrado.

El Servicio de Asistencia Universitaria gestionó ante organismos y entidades la concesión de las solicitudes de becas y ayudas indicadas a continuación.

Mediante las convocatorias anticipada, general y de movilidad, el Ministerio de Educación concedió 626 becas por un importe de 2 036 023 euros. El Gobierno de Navarra otorgó 538 becas a estudiantes navarros, por valor de 1 987 965 euros. El Gobierno Vasco becó en su convocatoria a 180 alumnos con un total de 590 340 euros.

Las becas de colaboración del Ministerio fueron 15, que supusieron un importe de 40 500 euros; las otorgadas por el Gobierno Vasco fueron 8, por un valor de 24 016 euros.

En la convocatoria de ayudas de la Universidad de Navarra se concedieron 76 a alumnos que no pudieron conseguir otro tipo de beca, por un importe de 221 686 euros.

La Agrupación de Graduados, a través de su programa «Becas Alumni Navarrenses», costeó 162 becas por una cuantía global de 804 677 euros.

Un total de 771 alumnos se beneficiaron de las becas de colaboración en departamentos y servicios de la Universidad de Navarra, para las que se destinaron 468 680 euros. Desde este curso, tanto estas becas como las ofertas de trabajo para estudiantes, un total de 460, se difunden desde el Tablón de Ofertas en internet.

BECAS Y AYUDAS PARA ALUMNOS DE GRADO 2008-09						
	MEC	Gobierno Navarra	Gobierno Vasco	Universidad de Navarra	Agrupación Graduados	Otras
Arquitectura	47	44	10	7	7	2
Arquitectura Técnica	40	48	8			
Ciencias	84	92	9	5	9	3
Comunicación	110	86	22	13	25	5
Ciencias Económicas y Empresariales	25	15	2	6	26	2
Derecho	48	19	12	13	15	4
Enfermería	57	45	16	3	1	
Facultades de estudios eclesiásticos	4					190
Farmacia	40	40	8	3	6	1
Filosofía y Letras	57	61	6	8	25	2
Ingenieros	24		74		21	4
Medicina ISSA	90	88	13	18	26 1	

La edición de la *Guía de Becas y Ayudas* de la Universidad de Navarra permitió que 8 500 personas conocieran detalladamente las distintas posibilidades existentes. A 259 familias de futuros estudiantes se les elaboró un estudio personalizado por escrito para conocer las posibilidades de obtención de becas sobre la base de su situación económica.

El Banco de Vasconia, la Fundación del Grupo Banco Popular y la Universidad de Navarra han creado el novedoso Programa de Créditos a la Excelencia Académica, que pretende ofrecer al estudiante con buen expediente académico y dificultades económicas la posibilidad de asumir, mediante un

préstamo, la responsabilidad de hacer frente a los gastos universitarios a partir del momento en el que se gradúe, beneficiándose de bonificaciones en el tipo de interés e, incluso, de reducciones del préstamo, en función de sus resultados académicos.

La Universidad, con cargo a sus propios recursos, concedió exenciones y bonificaciones en la matrícula por diversos conceptos, como familia numerosa, matrículas de honor, etc., por un valor total de 9 093 484 euros.

En cuanto al origen socioeconómico del alumnado, el 12,4% provenía de familias con niveles de renta altos, el 55% de niveles medios, y el 32,5% de niveles bajos.

DISTRIBUCIÓN DE LOS ALUMNOS POR LA PROFESIÓN DEL CABEZA DE FAMILIA 2008-09						
	Estudios de grado					
Nivel	Total		_			
	641		Empresarios industriales y comerciales con diez o más asalariados			
	321		Directores generales de grandes empresas y alto personal directivo			
_	133		Altos cargos y cuerpos especiales de la Administración Pública			
1	1 095	12,4%				
	193		Empresarios agrarios (o similares)			
	665		Empresarios con menos de diez asalariados o sin ellos			
	507		Jefes de departamentos administrativos y comerciales			
	1 192		Profesionales con titulaciones superiores			
	467		Profesionales con titulaciones medias			
	863		Funcionarios con titulaciones superiores y medias			
	983		Profesiones liberales			
11	4 870	 55%				
	1 034		Trabajadores agrarios por cuenta ajena, personal administrativo y comercial, funcionarios sin titulación			
	692		Capataces, obreros cualificados, trabajadores de servicios			
	536		Obreros sin especialización, trabajadores independientes, funcionarios sin titulación			
	369		Pensionistas			
	70		En situación de desempleo			
_	173	_	Otras situaciones			
111	2 874	32,5				
S.C.	11	0,1	Sin clasificar			
	8 850		TOTAL			

Graduados

En el curso 2007-08 acabaron la carrera 1 647 estudiantes.

GRADUADOS 2007-08		
PAMPLONA	1 363	
DERECHO	70	
MEDICINA	150	
FILOSOFÍA Y LETRAS		
Filosofía	6	
Filosofía + Periodismo	5	
Historia	10	
Filología Hispánica	3	
Filología Hispánica + Comunicación Audiovisual	3	
Pedagogía	11	
Psicopedagogía	14	
Humanidades	15	
Bachiller en Artes Liberales	9	
COMUNICACIÓN		
Periodismo	64	
Comunicación Audiovisual	69	
Publicidad y Relaciones Públicas	71	
DERECHO CANÓNICO	9	
CIENCIAS		
Biología	89	
Química	30	
Bioquímica	53	
FARMACIA	80	
Nutrición Humana y Dietética	39	
Farmacia + Nutrición	8	
ARQUITECTO	111	
TEOLOGÍA		
Bachillerato	30	
Licenciatura	30	
Licenciatura en Ciencias Religiosas	2	
Diplomatura en Ciencias Religiosas	18	
CIENCIAS ECONÓMICAS Y EMPRESARIALES		
Administración y Dirección de Empresas	71	
Administración y Dirección de Empresas + Derecho	21	
Economía	21	
Economía + Derecho	12	
FILOSOFÍA (Facultad Eclesiástica)	5	
ENFERMERÍA	126	
ARQUITECTO TÉCNICO	108	
SAN SEBASTIÁN	284	
NGENIEROS		
Ingeniero Industrial	138	
Ingeniero industrial	10	
Ingeniero de Materiales	5	
Ingeniero de Organización Industrial	20	
Ingeniero de Telecomunicación	52	
SSA	52	
Asistente de dirección	59	
TOTAL	1 647	

Gracias a las gestiones de la Oficina de Salidas Profesionales y a la colaboración de la Fundación Empresa-Universidad de Navarra se recibieron 2 407 ofertas de trabajo y fue posible que 3 393 alumnos hicieran prácticas en empresas e instituciones. Se beneficiaron del Programa de Iniciación a la Empresa (PIE) 280 graduados, de los que cerca del 80 % obtuvieron un contrato de trabajo al terminarlo. La Fundación Empresa-Universidad de Navarra y la Oficina de Salidas Profesionales atendieron cerca de 5 870 solicitudes de información de alumnos, graduados y profesores.

En los Foros y Jornadas de Empleo celebrados en los campus de Pamplona y San Sebastián participaron 3 000 estudiantes y graduados, y más de 130 empresas ofrecieron sesiones informativas.

Doctorado

Hasta el momento, once programas de doctorado han recibido la Mención de Calidad, otorgada por la Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (ANECA):

- Biofarmacia, farmacología y calidad de medicamentos
- Biología celular y molecular
- Filosofía
- Ingeniería Industrial
- Neurociencias
- Comunicación
- Dirección de Empresas
- Diseño, síntesis y evaluación biológica de medicamentos
- Literatura hispánica y teoría de la Literatura
- Historia
- Fisiología y alimentación

El 5 de junio se celebró el acto académico de investidura de nuevos doctores. Fue padrino de la promoción el Prof. J. Alfredo Martínez Hernández, de la Facultad de Farmacia. En representación de los graduados, el nuevo doctor en Biología, D. Igor Hernández Martínez, pronunció unas palabras de agradecimiento.

TESIS DOCTORALES 2007-08 Arquitectura 1 Ciencias 28 Comunicación 5 Ciencias Económicas y Empresariales e IESE 12 Derecho 4 Derecho Canónico 4 Farmacia 8 Eclesiástica de Filosofía 3 Filosofía y Letras 23 Ingenieros 14 Medicina 13 Teología 14 TOTAL 129

Diplomas de Máster

Se concedieron 647 diplomas de Máster.

Diplomas máster 2007-08			
Pampiona	287		
DERECHO			
Máster Universitario en Derecho de Empresa	15		
Máster Universitario en Asesoría Fiscal	15		
Máster Iberoamericano de Estudios Jurídicos	6		
MEDICINA Y CLINICA UNIVERSITARIA			
Máster Universitario en Bioética	12		
FILOSOFIA Y LETRAS			
Máster Universitario en Enseñanza de Idiomas	10		
Máster Universitario en Intervención Educativa y Psicológica	12		
Máster en Artes Liberales	11		
COMUNICACIÓN			
Máster Universitario en Gestión de Empresas de Comunicación	18		
Máster Universitario en Comunicación Política y Corporativa	16		
CIENCIAS			
Máster Universitario en Biología Celular y Molecular	10		
FARMACIA			
Máster Universitario en Investigación, Desarrollo e Innovación de Medicamentos	18		
Máster Universitario Europeo en Nutrición y Metabolismo	12		
Máster Universitario en Atención Farmacéutica en Geriatría	11		
Máster Universitario en Diseño Galénico y Biofarmacia	2		
ARQUITECTURA			
Máster Universitario en Diseño Arquitectónico	19		
ECONÓMICAS Y EMPRESARIALES			
Máster Universitario en Economía y Finanzas	8		
Máster Universitari9o en Dirección de Procesos de Negocios	5		
INSTITUTO DE CIENCIAS PARA LA FAMILIA			
Máster Universitario en Matrimonio y Familia	66		
INSTITUTO EMPRESA Y HUMANISMO			
Máster Universitario en el Gobierno y Cultura de las Organizaciones	21		
BARCELONA Y MADRID	360		
IESE			
Máster Universitario en Dirección de Empresas (MBA)	206		
Máster Universitario Ejecutivo en Dirección de Empresas (EMBA)	115		
Máster Universitario Ejecutivo Global en Dirección de Empresas (GEMBA)	39		
TOTAL	647		

DESARROLLO UNIVERSITARIO

La Junta de Gobierno aprobó un nuevo calendario para el año académico 2009-10. El primer semestre se extiende del 1 de septiembre al 2 de diciembre, y el segundo, del 11 de enero al 6 de mayo. Las convocatorias ordinarias de examen son del 4 al 19 de diciembre y del 7 al 22 de mayo, y la convocatoria extraordinaria del 15 al 30 de junio.

Nuevas enseñanzas

Consecuencia de la adaptación de las enseñanzas al Espacio Europeo de Educación Superior, el curso pasado comenzó a impartirse el título oficial de Graduado/a en Medicina y en el curso 2009-10 empezarán 31 grados más, verificados por el Consejo de Universidades. Son los siguientes:

Rama de Artes y Humanidades

Historia

Filosofía

Filología Hispánica

Humanidades

Rama de Ciencias

Biología

Química

Bioquímica

Rama de Ciencias de la Salud

Farmacia

Enfermería

Medicina

Nutrición Humana y Dietética

Rama de Arquitectura e Ingeniería

Arquitectura

Ingeniería de la Edificación

Ingeniería en Tecnologías Industriales

Ingeniería Mecánica

Ingeniería Eléctrica

Ingeniería en Electrónica Industrial

Ingeniería en Organización Industrial

Ingeniería en Diseño Industrial y Desarrollo de Productos

Ingeniería Biomédica

Ingeniería en Sistemas de Telecomunicación Ingeniería en Electrónica de Comunicaciones

Rama de Ciencias Sociales y Jurídicas

Economía

Administración y Dirección de Empresas

Pedagogía

Educación Infantil

Educación Primaria

Derecho

Asistencia de Dirección

Periodismo

Comunicación Audiovisual

Publicidad y Relaciones Públicas.

Además, han recibido la verificación positiva del Consejo de Universidades los másteres y programas de doctorado indicados a continuación:

a) Másteres:

Máster Universitario Ejecutivo en Dirección de Empresas (EMBA)

Máster Universitario Ejecutivo Global en Dirección de Empresas (GEMBA)

Máster Universitario en Asesoría Fiscal

Máster Universitario en Atención Farmacéutica en Geriatría

Máster Universitario en Biodiversidad, Paisajes y Gestión Sostenible

Máster Universitario en Bioética

Máster Universitario en Ciencias de la Dirección

Máster Universitario en Ciencias de la Enfermería

Máster Universitario en Comunicación Política y Corporativa

Máster Universitario en Derecho de Empresa

Máster Universitario en Derecho de la Globalización y de la Integración Social

Máster Universitario en Dirección de Empresas (MBA)

Máster Universitario en Dirección de Procesos de Negocio

Máster Universitario en Diseño Arquitectónico

Máster Universitario en Diseño Galénico y Biofarmacia

Máster Universitario en Economía y Finanzas

Máster Universitario en Español e Inglés como Lenguas Extranjeras y Nuevas Lenguas

Máster Universitario en Gestión de Empresas de Comunicación

Máster Universitario en Gobierno y Cultura de las Organizaciones

Máster Universitario en Ingeniería Biomédica

Máster Universitario en Intervención Educativa y Psicológica

Máster Universitario en Investigación Biomédica

Máster Universitario en Investigación en Atención Primaria

Máster Universitario en Investigación, Desarrollo e Innovación de Medicamentos

Máster Universitario en Matrimonio y Familia

Máster Universitario en Neurociencia y Cognición

Máster Universitario Europeo en Nutrición y Metabolismo

Máster Universitario en Profesorado de Educación Secundaria y Bachillerato

b) Programas de Doctorado:

Programa de Doctorado en Biología celular y molecular

Programa de Doctorado en Biología y medio ambiente

Programa de Doctorado en Neurociencia y cognición

Programa de Doctorado en Investigación médica aplicada (DIMA)

Programa de Doctorado en Medicamentos y salud

Programa de Doctorado en Derecho de la globalización e integración social

Programa de Doctorado en Alimentación, Fisiología y salud

Programa de Doctorado en Sistemas complejos

Programa de Doctorado en Educación

Programa de Doctorado en Filología Clásica

Programa de Doctorado en Filosofía

Programa de Doctorado en Geografía

Programa de Doctorado en Historia

Programa de Doctorado en Historia del Arte

Programa de Doctorado en Lingüística Hispánica

Programa de Doctorado en Literatura Hispánica y Teoría de la Literatura

Programa de Doctorado en Comunicación

Programa de Doctorado en Economía

Programa de Doctorado en Historia y análisis crítico de la Arquitectura española del s. XX

Programa de Doctorado en Ingeniería biomédica

Programa de Doctorado en Ingeniería aplicada

Programa de Doctorado en Gobierno y cultura de las organizaciones

Programa de Doctorado en Ciencias de la Dirección

Nuevos centros y unidades

La Universidad, con el Instituto Tomás Pascual Sanz para la Nutrición, ha creado la Cátedra Tomás Pascual Sanz - Universidad de Navarra, con el fin de generar y difundir nuevos conocimientos en el campo de la nutrición, la salud y el bienestar.

Obras, instalaciones y equipamientos

El 30 de octubre, poco antes de las once de la mañana, explotó un coche bomba aparcado en el ala este del Edificio Central. Sólo hubo 31 heridos leves y daños materiales en los locales situados en esa zona: Servicios de Administración y Tesorería, Dirección de Personas, Oficinas Generales y Aula 18. A lo largo del curso se han reconstruido y reformado esos Servicios, que tuvieron que trasladarse provisionalmente a otros edificios del campus de Pamplona.

Este atentado terrorista ha obligado a reforzar las medidas de seguridad. Se han instalado controles de acceso de vehículos en todos los aparcamientos cercanos a los edificios; aparcamientos que han sido, a su vez, remodelados; el del Edificio Polideportivo se ha ampliado notablemente.

En el campus de Pamplona se han colocado nuevos paneles informativos, tanto generales como específicos para cada edificio.

Se ha mejorado la señalización de emergencia y el alumbrado en los Edificios Central y de Ciencias. En este último se han reformado los locales de las Secretarías de las Facultades de Medicina, Ciencias y Farmacia y de la Escuela de Enfermería.

La parte del sótano del Edificio Central que utilizó el Servicio de Mantenimiento hasta su traslado al Polideportivo se ha adaptado, junto con el Aula 12, para albergar al Servicio de Admisión.

En la zona de Ciencias se han habilitado centros de simulación para Medicina y Farmacia.

El Instituto de Ciencias de la Alimentación se ha trasladado al Edificio de Investigación en donde se le han acondicionado unos locales. Por otra parte, se ha saneado el sótano de ese Edificio para mejorar las instalaciones y su uso.

En el Edificio de Los Castaños se ha preparado el Aula 17 para utilizarla en videoconferencias.

Se han mejorado las condiciones acústicas de la pista central del Edificio Polideportivo, gracias a los paneles absorbentes colocados en el techo.

Por su parte, la Escuela de Ingenieros ha cambiado el emplazamiento de su cafetería.

Han comenzado las obras de rehabilitación de la sede del IESE en Nueva York.

Desarrollo informático

Los Servicios Informáticos dirigen en estos momentos diversos proyectos de desarrollo que forman parte de la infraestructura académica y empresarial de la Universidad. A lo largo del año académico 2008-09, han resuelto 11 377 solicitudes de atención informática. Por otra parte, se celebraron 57 videoconferencias.

Las aulas de docencia informatizadas alcanzan el 98%, después de que el curso pasado se adaptaron 91. Las cuentas de correo de profesores y personal de

administración y servicios son 3 842, y las de alumnos y graduados, 26 992. Suman 522 las listas de distribución existentes.

El tráfico recibido desde internet supera los 55 TBytes, y el enviado desde la Universidad, 26,5 Tbytes. La disponibilidad de la red ha sido del 99,98%. Utilizando la tecnología de Alta Disponibilidad se ha conseguido un 99,99% de tiempo de servicio en el correo electrónico, en la web y en la base de datos. Utilizan la red inalámbrica 3 604 personas: unas 310 diarias simultáneamente. La página www.unav.es recibe una media de más de un millón y medio de visitas al día.

El IESE ha establecido un acuerdo tecnológico con la empresa Tandberg, en el ámbito de telepresencia y videoconferencia, que permitirá mantener reuniones virtuales de hasta nueve personas por sala. También ha firmado un convenio con Ricoh en el ámbito de impresión multifuncional avanzada y gestión documental, que supone la sustitución integral de las impresoras de grupo, terminales de fax, escáneres y copiadores por una solución global ofimática.

Bibliotecas

Al final de 2008 el fondo bibliográfico de la Universidad alcanzó la cifra de 1 104 879 volúmenes, 19 983 títulos de revistas impresas y 32 916 títulos de revistas electrónicas.

TOTAL DE VOLÚMENES AL 31 de diciembre de 2008
Bibliotecas del campus de Pamplona1 003 977
IESE 51 721
Escuela de Ingenieros
Instituto Superior de Secretariado y Administración
1 104 879

La página web del Servicio de Bibliotecas (http://www.unav.es/biblioteca/) ofrece información sobre los fondos, instalaciones y otros servicios. No obstante, se ofrecen algunos datos a continuación.

Entre el material en otros formatos existente en las diferentes bibliotecas de la Universidad, se cuenta con 122 754 microformas, 55 694 libros electrónicos, 7 338 CD-ROM y 5 674 registros sonoros.

En préstamo domiciliario se han facilitado un total de 142 365 volúmenes. En préstamo interbibliotecario se han proporcionado 5 949 documentos, y de otras bibliotecas se han recibido 2 104, con un total de 8 053 documentos gestionados.

En el año 2008 se han incorporado 36 259 obras al fondo bibliográfico, 15 397 mediante compra y 20 862 como donativo o intercambio. Se han organizado 161 sesiones de formación de usuarios, a las que han asistido 2 821 personas. En cuanto al personal de la Biblioteca, 193 personas han asistido a 64 cursos.

El número de visitas a la página web de la Biblioteca ha sido de 48 174 681, y el número de consultas al catálogo de 2 979 071. Además, se han descargado 797 909 documentos en formato electrónico.

En el curso 2007-08, la inversión en adquisición de fondos bibliográficos en las diferentes bibliotecas de la Universidad ha sido de 2 860 487 euros.

Ha entrado en funcionamiento el Depósito Académico Digital de la Universidad de Navarra (DADUN), que es el depósito institucional destinado a reunir, conservar y difundir a través del acceso abierto los documentos resultantes de la actividad académica y científica de la Universidad de Navarra. Está organizado en cinco grandes ámbitos:

- Depósito académico: libros, artículos y capítulos de libros, tesis doctorales, *postprints*, comunicaciones a congresos, presentaciones, etc.
- Materiales docentes: objetos de aprendizaje, exámenes, manuales, apuntes, etc.
- Publicaciones institucionales: memorias académicas, memorias de investigación, documentos referidos a actos institucionales, etc.
- Revistas y series Universidad de Navarra: artículos de las revistas y otras colecciones editadas por la Universidad.
- Archivo General: catálogos documentales de los archivos personales y familiares accesibles en el Archivo General.

Se han creado dos nuevos subcatálogos, para independizar las búsquedas en línea (OPAC: Online public access catalog) de las colecciones del Centro de Documentación Europea y de la Colección de prensa (Hemeroteca).

Se han introducido diversas mejoras en el catálogo de la Biblioteca y se ha editado una nueva versión del folleto informativo sobre la Biblioteca en español e inglés.

Se ha publicado la versión inglesa de la página web de la Biblioteca. Se trata de una versión más reducida que la página web en español, que se mantiene actualizada y se irá ampliando y mejorando. Se encuentra accesible en la siguiente dirección de internet: http://www.unav.es/biblioteca/library.

Ha entrado en funcionamiento BILATU, portal de recursos electrónicos de la Escuela de Ingenieros que permite realizar búsquedas simultáneas, acceder a

texto completo de las revistas y conocer su factor de impacto, y personalizar sus servicios como alertas y recursos favoritos.

En febrero de 2009, la Biblioteca del IESE lanzó su nuevo blog: BizKnowledge Watch (http://www.iese.edu/bizknowledgewatch), con el objetivo de mantener al día a la comunidad del IESE sobre la información más relevante acabada de publicar en el campo de la economía y los negocios. El blog se ha estructurado en 10 secciones: Books & Libraries, Careers, Economics & Statistics, IESE Library, IESE Reports, Innovation & Entrepreneurship, Journals, Market & Industry Reports, Rankings and Social Responsibility. Además del blog, han empezado a utilizarse nuevos canales para promocionar las actividades, servicios y recursos de la Biblioteca del IESE. Se ha desarrollado un salvapantallas, que se encuentra instalado en todos los ordenadores de la Biblioteca, y un vídeo que se proyecta en todas las pantallas de TV que se encuentran en los vestíbulos del campus del IESE (http://www.ebscohost.com/special/temp02-09/BusinessSchool_Loader_IESE.html).

Por otra parte, el Centro de Documentación Europea (CDE) dispone de las bases de datos siguientes: Identidad Europea, que reúne 2 000 registros de publicaciones referentes a la idea de Europa que ha ido conformando la identidad europea; Política Cultural, con 1 100 documentos relativos a la cultura originados dentro de las instituciones y organismos comunitarios; y Documentación Europea de Navarra (DENA), que facilita el acceso a más de 12 300 registros referenciados sobre publicaciones oficiales de la Unión Europea y otros fondos documentales del CDE.

Archivo General

En septiembre de 2008 el Servicio del Archivo General comenzó a compartir con el Fondo Antiguo del Servicio de Bibliotecas la sala de consultas y en ella ha servido durante este curso académico 1 097 cajas de los Fondos Personales. Para ello, el Servicio de Archivo ha reglamentado los procedimientos de atención de usuarios.

Los fondos de arquitectos que hasta ahora constituían el Archivo Histórico de Arquitectura han pasado a integrarse en los Fondos Personales del Archivo General. Se ha concluido la organización, clasificación y descripción de 12 fondos; de modo que son ya 25 los fondos de acceso libre y cuya información está disponible en la web. Durante este curso, se han adquirido –mediante donación– 12 nuevos archivos; con ellos, los custodiados en la Universidad alcanzan el número de 185.

Este año, con motivo del tercer aniversario de la creación del Archivo General, durante los meses de enero a mayo, se ha realizado la exposición «El legado de una vida, los archivos personales», en la entrada del edificio nuevo de la Biblioteca de Humanidades. Desde entonces, de manera permanente esta exposición puede visitarse en la web.

Dentro del Fondo Universidad de Navarra se ha realizado un cuadro de clasificación para toda la Universidad y, junto con los Servicio Informáticos, se ha comenzado a desarrollar un programa de gestión integral de documentos electrónicos.

Financiado por la Fundación Universitaria de Navarra (FUNA), la empresa Servicios Documentales de Navarra ha comenzado un proyecto, de tres años de duración, para la organización, clasificación, descripción y digitalización de ocho fondos. La FUNA también ha financiado la restauración del Fondo Ponce de León –que contiene documentación de los siglos XV al XIX–, el acondicionamiento del depósito y las reformas de ampliación de la zona de trabajo del Archivo General. La Fundación Diálogos ha financiado la contratación de la empresa Scriptum para la organización, clasificación, instalación y descripción del fondo Juan Pablo Villanueva Domínguez.

Publicaciones

En el año 2008 el Servicio de Publicaciones de la Universidad de Navarra editó 52 volúmenes de las distintas revistas, que se distribuyen como sigue: 8 volúmenes de *Cuadernos de Anuario Filosófico, Serie Universitaria,* 2 números de la revista *Anuario Filosófico,* un número de *Anuario de Derecho Internacional,* 1 de *Anuario de Historia de la Iglesia,* 1 de *Cauces de Intercomunicación,* 2 de *Comunicación y Sociedad,* 1 de *Cuadernos de Arqueología,* 2 de *Cuadernos Doctorales,* 1 de *Excerpta e dissertationibus in Philosophia,* 2 de *Excerpta e dissertationibus in Sacra Theologia,* 2 de *lus Canonicum,* 2 de *Revista de Edificación,* 2 de *Persona y Derecho,* 3 de *Journal of Physiology and Biochemistry,* 1 de *Rilce,* 3 de *Scripta Theologica,* 1 de *La Perinola,* 2 de *Estudios sobre Educación,* 12 de las revistas del *Instituto de Empresa y Humanismo: Revista, Cuadernos y Nuevas Tendencias,* 1 *de Memoria y Civilización* y 2 de *Media Markets.*

Además, se publicaron 4 números de *Noticias CUN*, 10 de *Nuestro Tiempo-Alumni Magazine* y 1 de *Redacción*.

Nuestro Tiempo y el periódico Redacción se han fusionado. La revista Nuestro Tiempo, fundada en 1954, y Redacción, que desde 1960 informaba sobre la actualidad de la Universidad, han dado paso a una nueva publicación. La cabecera mantendrá el nombre de Nuestro Tiempo, se editará cada dos meses y llegará de forma gratuita a los graduados y empleados de la Universidad.

Anuario de Historia de la Iglesia ha sido incluida en la Web of Science del Institute for Scientific Informatio, de Thomson Reuters, que es considerada la base de datos más importante del mundo.

El Instituto de Ciencias de la Familia publicó 6 libros en su *Colección de textos*, y un manual del Máster Universitario en Matrimonio y Familia.

El IESE publicó los números 1 al 9 del año 22 del *Boletín de comentarios de coyuntura económica*, 3 *newsletter* de *Apuntes de globalización* y los números 110 a 113 de su *Revista de Antiguos Alumnos* y de su versión inglesa *Alumni Magazine*. El IESE presentó en sus sedes de Madrid y Barcelona el libro *Sabiduría práctica. 50 años del IESE*, un retrato de la escuela de negocios escrito por el periodista Carles M. Canals con motivo del cincuentenario del Instituto.

Ediciones Universidad de Navarra, S.A. (EUNSA), en el año 2008, publicó 69 títulos nuevos y 35 reediciones.

Asociación de Amigos de la Universidad de Navarra

La Asociación de Amigos de la Universidad de Navarra ha impulsado la difusión de las actividades docentes, médicas e investigadoras que realiza la Universidad, especialmente en los ambientes empresariales de mayor relevancia en nuestro país. Este esfuerzo ha permitido la concesión de 224 becas a jóvenes investigadores, que ha supuesto una inversión de tres millones de euros.

Además, se han destinado algo más de cuatro millones de euros a costear infraestructuras, para el desarrollo de la labor docente e investigadora de la Universidad.

El 4 y el 5 de octubre se celebró en Pamplona, con la asistencia de 120 personas, la reunión de delegados y delegadas que colaboran en la consecución de los fines de la Asociación. Constataron personalmente la realidad diaria de la institución y el conocimiento de las necesidades inmediatas y futuras de la Universidad.

Agrupación de Graduados

En la actualidad, más de 25 000 alumnos y graduados, repartidos por 100 países, son miembros de Alumni, que cuenta con 74 Agrupaciones Territoriales: 42 en España y 32 en el extranjero. A lo largo del curso se organizaron 162 programas y eventos, en los que participaron más de 8 500 personas. Entre las actividades más destacadas sobresale la conferencia impartida por Mark Zuckerberg, fundador y presidente de la red social *Facebook*, o los Programas Alumni de Desarrollo Universitario (PADU) organizados en colaboración con colegios mayores (Mendaur, Belagua, Goimendi, Aldaz, Olabidea, Goroabe y el Centro de Estudios y Trabajo adscrito al Colegio Mayor Alborán de Sevilla).

Alumni participó en la Conferencia Anual de CASE Europe, celebrada en Liverpool, en la que impartió una conferencia sobre el Programa de Becas Alumni. También tomó parte en la reunión del Grupo Conexiones de Asociaciones de Antiguos Alumnos de Universidades Españolas, celebrada en noviembre en la sede del IESE de Barcelona en la que ofreció una sesión sobre las redes sociales. Asimismo, cooperó en el proyecto GRUNDTVIG de la Unión

Europea, de intercambio de experiencias con asociaciones de antiguos alumnos (Alemania, Austria, Reino Unido y España).

El Libro de la Promoción para alumnos de primer curso llegó a su XIII edición (para el que se hicieron 1 760 fotografías). Además, Alumni ha gestionado la elaboración de la Orla de las 16 promociones que terminaron la carrera. Semanalmente, se edita el boletín digital AlumniNews, que se envía a los antiguos alumnos que utilizan correo electrónico (38 boletines). Se han grabado 33 programas de radio («Después de la orla») que se han emitido todos los martes y miércoles, de octubre a junio, con entrevistas a antiguos alumnos e información sobre las actividades de la Agrupación. En la página web se actualiza constantemente el apartado de servicios y beneficios que pueden disfrutar los miembros de la Agrupación.

Alumni graba y edita vídeos de actualidad para la sección «En tres minutos» (podcast) con el objetivo de dar mayor difusión al conocimiento generado en la Universidad y mantener actualizada la formación de los graduados. Estas filmaciones se insertan en la web de Alumni y en el boletín digital AlumniNews. Consisten en entrevistas a investigadores de la Universidad para dar a conocer sus puntos de vista sobre temas de actualidad.

Un total de 162 alumnos (139 españoles y 23 extranjeros) de 33 titulaciones se beneficiaron el curso pasado del Programa Becas Alumni, que invirtió un total 804 677 euros, lo que supone un promedio de 4 967 euros por ayuda.

En mayo se celebró el tercer acto de graduación de becarios Alumni con la entrega de diplomas a las 26 personas que terminaron su carrera.

El fin de semana del 25 y 26 de octubre de 2008 se celebró la Reunión Anual Alumni que englobó la I Jornada Alumni, reuniones quinquenales de distintas promociones de los diversos centros, encuentros de antiguos residentes de colegios mayores y las IX sesiones internacionales de trabajo de delegados territoriales.

La Acreditación Jacobea Universitaria, proyecto de carácter internacional impulsado por la Agrupación de Graduados al que ya se han adherido numerosas universidades de todo el mundo, difunde el Camino de Santiago en el ámbito universitario. En el mes de marzo, en colaboración con la Cátedra Camino de Santiago y el Centro de Estudios Europeos, se organizó la cuarta edición del curso «El Camino de Santiago desde la perspectiva universitaria» al que asistieron 51 alumnos. Además, a lo largo del año se han ido cubriendo etapas del «Camino de Santiago Familiar», en las que participan antiguos alumnos y sus familias.

CLÍNICA UNIVERSIDAD DE NAVARRA

Labor asistencial

A lo largo del curso pasado, en Pamplona y Madrid, hubo

164 240 consultas,13 733 hospitalizaciones,11 861 intervenciones quirúrgicas.

Personal

La Clínica contó con 499 médicos, 768 enfermeras y con otros 1 032 profesionales.

Personal en la Clínica 2008-09					
Pamplona					
Personal facultativo	Personal de Enfermería y otros				
Consultores	166	Directivos	33		
Colaboradores clínicos	126	Licenciados	37		
Colaboradores de investigación	11	Enfermeras	751		
Colaboradores técnicos	19	Sanitarios, auxiliares, técnicos	467		
Residentes I	40	Administrativos	183		
Residentes II	41	Mantenimiento	41		
Residentes III	40	Vestuario y limpieza	125		
Residentes IV	32	Dietas	93		
Residentes V	7	Otros	15		
	482		1 745		

Personal en la Clínica 2008-09 Madrid				
Colaboradores clínicos	15	Directivos	2	
Licenciados Medicina	2	Licenciados	3	
		Enfermeras	17	
		Auxiliares clínica	13	
		Laborantes, administrativos	19	
		Mantenimiento	1	
17 55				

Avances clínicos

La Clínica ha sido seleccionada para participar en un estudio internacional de una nueva medicación para el tratamiento del Trastorno por Déficit de Atención e Hiperactividad en adultos.

Un equipo de especialistas ha aplicado braquiterapia de manera pionera en una sección obstruida de la vena cava, para evitar que vuelva a ocluirse (restenosis). Asimismo, se ha descubierto que la braquiterapia perioperatoria de alta tasa de dosis obtiene excelentes resultados en el tratamiento de tumores de cabeza y de cuello.

Una sistema informático de alertas, utilizado en 13 000 pacientes, reduce a la mitad la incidencia de trombosis venosa en pacientes hospitalizados. Por otra parte, la aplicación de historia clínica ha sido dotada de capacidad para la captura de imágenes de las exploraciones e intervenciones.

La empresa Orange desarrolla con la Clínica el primer servicio especializado para el control remoto de pacientes diabéticos y obesos. Ya se venía utilizando ese sistema para desfibriladores y marcapasos, que consigue enviar información desde el domicilio de los pacientes.

Una nueva técnica quirúrgica ha permitido recuperar la movilidad de la cara a un paciente con parálisis facial, después de implantarle injertos de un músculo de la pierna. Un procedimiento pionero en España permite extirpar tumores benignos de páncreas conservando el máximo de función pancreática, al tiempo que reduce las posibilidades de complicaciones.

El Departamento de Cirugía General utiliza microcirugía endoscópica transanal para extirpar pólipos y tumores de recto en fase precoz, que puede sustituir al tratamiento quirúrgico convencional. Por su parte, el Departamento de Cirugía Ortopédica y Traumatología emplea una técnica pionera de cirugía percutánea para tratar problemas que aparecen en la segunda falange del dedo gordo del pie.

Un trabajo desarrollado con el CIMA ha demostrado que las células madre derivadas de la médula ósea y del tejido adiposo mejoran la función cardíaca después de un infarto.

Nuevas instalaciones y unidades

La Clínica es el primer centro hospitalario español que ha incorporado equipos de imagen de alta definición en todas sus especialidades quirúrgicas. Por otra parte, cuenta con uno de los primeros laboratorios clínicos de bioseguridad de nivel 3 de España, que permite el manejo de agentes biológicos que causan enfermedades potencialmente letales.

El Servicio de Medicina Nuclear cuenta con una nueva gammacámara SPECT-CT, que ofrece la posibilidad de realizar estudio de fusión en exploraciones. En Cirugía General se ha incorporado un nuevo sistema para el tratamiento de la incontinencia fecal, conocido como Neuromodulación de Raíces Sacras. El Servicio de Cardiología ha comprado un sistema poligráfico cardiotek y un sistema navegador cardíaco.

El Área de Patología Mamaria ha adquirido un mamógrafo digital de última generación; el Servicio de Cirugía Oral y Maxilofacial, un TAC dental I-CAT, y el Servicio de Cirugía Torácica, un videomediatinoscopio. El Servicio de Hematología y Hematoterapia ha incorporado un nuevo equipo de aféresis terapéutica.

El Departamento de Oftalmología ha ampliado el número de sus salas de exploración y ha adquirido un nuevo láser Lassik.

Se ha constituido una Unidad de Atención Farmacéutica a Pacientes Externos, y una Unidad de Prevención y Consulta de Alto Riesgo de Tumores Digestivos. Asimismo, se ha creado la Unidad Centralizada de Investigación Clínica, con la función de coordinar y ayudar a la realización de ensayos clínicos propios.

La nueva Área de Críticos es el resultado del trabajo de coordinación de la Unidad de Cuidados Intensivos (UCI) y el Área de Hospitalización Especial (AHE), con el objetivo de unificar la gestión de ambas áreas y establecer protocolos comunes.

INVESTIGACIÓN

En la publicación de la Universidad *Memoria de investigación* figura con detalle lo realizado en el año académico anterior por los Centros y Departamentos. Se reseñan en los apartados siguientes, de forma resumida, algunas informaciones.

Plan de investigación de la Universidad de Navarra (PIUNA)

El PIUNA, que articula en parte el esfuerzo investigador de la Universidad de Navarra en el campus de Pamplona, además de los proyectos aprobados en las convocatorias anuales, presta especial atención a los proyectos siguientes, para los que dedica un presupuesto total de 2 733 348 euros:

- «Siglo de Oro español», dirigido por el Prof. Ignacio Arellano.
- «Historia reciente de España», dirigido por el Prof. Álvaro Ferrary.
- Las investigaciones que se llevan a cabo en el Instituto de Ciencias para la Familia, dirigidas por el Prof. Javier Escrivá.
 - «Nutrición, obesidad y salud», dirigido por el Prof. J. Alfredo Martínez.
 - «Pensamiento clásico español», dirigido por el Prof. Ángel Luis González.
- «Políticas monetarias óptimas en economías europeas: factores institucionales y variables financieras», dirigido por el Prof. Fernando Pérez de Gracia.
 - «Nanotecnologías», dirigido por la Prof.ª María Blanco Prieto.
- «Estudio de monitorización integrada en una cuenca forestal del Pirineo», dirigido por el Prof. Jesús Miguel Santamaría.
- «Mecanismos genéticos de activación de proteínas con actividad tirosinquinasa (PTKs) en neoplasias hematológicas. Estado de la vía de transducción de señal JAK-STAT. Implicaciones clínicas», dirigido por el Prof. José Luis Vizmanos.

Por lo que se refiere a las convocatorias anuales de proyectos de investigación, 51 están en fase de realización, con un presupuesto global de 776 463 euros.

Centro de Investigación Médica Aplicada (CIMA)

El Centro de Investigación Médica Aplicada, durante el curso 2008-09, ha continuado incrementando su presencia en el panorama de investigación nacional e internacional.

En el ámbito europeo, se desarrollan actualmente 7 proyectos internacionales: 4 pertenecen al VII Programa Marco (uno de ellos es un proyecto Marie Curie), 2 son proyectos Interreg, y uno está enmarcado en el Programa AAL (Ambient Assisted Living). Adicionalmente, este año se han solicitado 2 proyectos de investigación en la convocatoria del VII Programa Marco y un proyecto ERANET.

En relación con las acciones estratégicas del Instituto de Salud Carlos III, se ha desarrollado la Acción Transversal del Cáncer, y se ha establecido un convenio para la mejora y adecuación de los biobancos del Sistema Nacional de Salud.

Asimismo, en la presente anualidad se ha obtenido un subproyecto englobado en un proyecto mayor, coordinado por el Centro de Estudios e Investigaciones Técnicas de Gipuzkoa (CEIT), titulado "Bioingeniería al servicio de la sociedad", SINBAD.

Se ha creado a través de EuroINNOVA la red NaveNet (Navarra Network Vector Development), que está constituida por grupos de investigación de diferentes países europeos como Italia, Francia, Holanda y España, en colaboración con una empresa holandesa de biotecnología y otras españolas.

En materia de propiedad intelectual, la actividad investigadora de este año ha dado lugar a 8 nuevas patentes. Hasta la fecha, la FIMA ha generado una cartera de 49 patentes.

El número de divulgaciones científicas en el año 2008 fue de casi trescientas, de las cuales cerca de doscientas fueron artículos, incrementando la visibilidad del CIMA en las principales publicaciones mundiales: *Journal of Clinical Investigation, CA Cancer Journal for Clinicians, Nature Methods, PNAS, PLOS.*

De los acuerdos de investigación suscritos con otras entidades cabe citar los de colaboración internacional y nacional con empresas como Merck Sharp & Dohme, Aphrons, Viscofan, Sylentis y 3P Biopharmaceuticals.

Proyectos de investigación subvencionados por organismos públicos

En el período comprendido entre el 1 de julio de 2008 y el 30 de junio de 2009, diversos organismos públicos han concedido un total de 6 995 321 euros para financiar 69 proyectos de investigación.

La Comisión Europea, a través del VII Programa Marco y de otros programas, ha concedido un total de 701 214 euros para la consecución de 4 proyectos en distintas áreas de investigación. El Ministerio de Ciencia e Innovación ha aprobado ayudas directas por valor de 2 038 652 euros para la realización de 24 proyectos y ha concedido 3 subvenciones en la modalidad de anticipos reembolsables por un total de 1 314 846 euros. El Fondo de Investigación Sanitaria del Ministerio de Sanidad y Consumo ha financiado 19 proyectos con

2 695 311 euros, y otros organismos de la Administración Central, 6 proyectos con 56 920 euros. Además, el Gobierno de Navarra, a través de diferentes iniciativas, ha concedido ayudas a 13 proyectos por un valor de 188 378 euros.

Proyectos subvencionados por entidades privadas

La Fundación Universitaria de Navarra, con sus propios recursos y con la ayuda de numerosas personas y entidades, ha financiado la mayor parte de los proyectos de investigación del PIUNA.

Entre las empresas y fundaciones que han aportado fondos a la Fundación Universitaria de Navarra para financiar proyectos de investigación hay que señalar la ayuda concedida por la Fundación para el Desarrollo de la Cooperación Internacional.

Otras empresas y fundaciones privadas han concedido ayudas directamente a la Universidad. Puede destacarse, en primer lugar, la Fundación Caja Navarra que, a través del Programa «Tú eliges, tú decides», ha aprobado una ayuda de 899 417 euros para la realización de 31 proyectos que recibieron el apoyo de 15 925 clientes de Caja Navarra. También cabe destacar las aportaciones de la Fundación Mutua Madrileña de Investigación Médica, la Fundación Mapfre, la Fundación Roviralta, el Banco de Santander, IberCaja y Caja Rural de Navarra destinadas a la financiación de proyectos o a la adquisición de equipamiento científico.

Transferencia de tecnología

El Instituto Científico y Tecnológico de Navarra, S.A. (ICT), promovido por la Universidad para la coordinación, promoción y gestión de la investigación, y configurada como Oficina de Transferencia de Resultados de Investigación (OTRI), ha seguido manteniendo contactos con empresas durante el curso 2008-09, con el fin de establecer vínculos que permitan desarrollar contratos en el futuro. El ICT ha prestado servicios a 200 empresas y ha firmado más de 100 contratos de investigación y asistencia tecnológica.

La facturación del ICT en este período ha sido superior a los 7,5 millones de euros. Aunque cada año se está produciendo mayor diversificación, las áreas de biomedicina y farmacia siguen siendo las más consolidadas.

La plantilla media durante el curso pasado ha sido de 150 personas; el mayor incremento se ha producido en la categoría de licenciados. Desde su creación en 1986, han pasado por ICT más de 800 personas con una media de tres años de contratación.

El Instituto ha gestionado en el curso 2008-09 un total de 68 invenciones activas (incluyendo las desarrolladas en el CIMA), de las que 9 han sido generadas en de ese mismo curso. Estas 68 invenciones han dado lugar a un

total de 400 solicitudes de patentes activas actualmente en todo el mundo (incluyendo solicitudes en trámite y concedidas).

Además de los contratos y servicios prestados a empresas, el ICT ha apoyado a los investigadores de la Universidad de Navarra en la presentación de, aproximadamente, 140 solicitudes de ayudas a convocatorias de organismos públicos y fundaciones privadas de ámbito europeo, nacional y regional. Entre estas solicitudes destacan los 19 proyectos europeos vigentes durante el año con un presupuesto superior a los 4,3 millones de euros.

Durante el curso pasado, cabe destacar que la Oficina de Proyectos Europeos se ha dedicado de lleno a la promoción y difusión del VII PM entre todos los Departamentos de la Universidad. Se han celebrado sesiones informativas del nuevo programa así como otras más individualizadas a grupos específicos, con especial interés en las áreas de Humanidades y Ciencias Sociales. Esta labor ha dado su fruto en un aumento considerable de propuestas frente a Programas Marco anteriores y cabe destacar que 17 de ellas han sido presentadas por investigadores nuevos.

El plan estratégico de la Oficina de Proyectos Europeos se ha planteado ofrecer hasta 50 investigadores como evaluadores de proyectos, ya que esta vía se está perfilando como una de las mejores para adquirir experiencia y conocimiento sobre el programa marco y la preparación de propuestas. Durante el curso 2008-09, 52 investigadores se han dado de alta en el sistema de la CE y 31 de ellos ya han completado su perfil para ser evaluador. De todos ellos, por el momento, la CE se ha puesto en contacto con 8 investigadores.

La Universidad de Navarra participa activamente en 4 Plataformas Tecnológicas lanzadas por el VII PM.

El Centro de Estudios e Investigaciones Técnicas de Gipuzkoa (CEIT) tuvo unos ingresos en el año 2008 de 14,6 millones de euros. Dentro de los ingresos de explotación, la I+D bajo contrato con empresas supuso el 42,4%, y las subvenciones de fondos públicos, el 57,6%: 27,3% del Gobierno Vasco, 19,2% de la Administración Central y 10,8% de la Unión Europea. Las inversiones realizadas en equipamiento científico fueron de 1,7 millones de euros. La plantilla del CEIT a final del 2008 estaba compuesta por 219 personas, entre investigadores contratados, técnicos y personal auxiliar; además, contó con 75 becarios.

Ayudas para la contratación de investigadores

Con cargo al Subprograma Juan de la Cierva, orientado a la contratación de doctores en centros de investigación y desarrollo, el Ministerio de Ciencia e Innovación ha concedido una ayuda anual de 33 660 euros por tres años a Da Julia Warnberg y D. Ángel Luis López Rodríguez.

El Programa José Castillejo de ayudas para estancias de movilidad en el extranjero de jóvenes doctores pertenecientes al personal docente o investigador de universidades y de centros de investigación, ha concedido ayudas a D. Francisco Javier Fajardo, de la Facultad de Derecho; D. Alberto García Martínez, de la de Comunicación; y a Dª Julia Urabayen, de la de Filosofía y Letras.

Gracias al Programa de Incentivación de la Incorporación e Intensificación de la Actividad Investigadora (Programa I3), dirigido a incentivar la estabilización de investigadores de calidad en el sistema español de I+D y ayudar a la dedicación más intensa a la investigación de los profesionales más productivos, el Ministerio de Educación y Ciencia ha concedido subvenciones en la modalidad de estabilización a las Prof.^{as} Diana Ansorena, María Seguí y, en la de intensificación, a los Profs. Javier Novo y Jesús Miguel Santamaría.

Ayudas para investigadores en formación

La Asociación de Amigos de la Universidad de Navarra facilitó un total de 224 ayudas (176 becas y 48 contratos) para graduados que se inician en la docencia superior, por un importe total de 3 045 246 euros; para ello, además de sus propios recursos, contó con la colaboración de la Fundación Universitaria de Navarra. La Fundación Empresa-Universidad concedió 681 323,93 euros para 82 becas y la Fundación para la Investigación Médica Aplicada (FIMA), 946 187 euros para 70 ayudas (29 becas y 41 contratos).

El Ministerio de Educación y Ciencia, ha financiado 43 ayudas para investigadores (19 becas y 24 contratos); el Fondo de Investigación Sanitaria, 12, (9 becas y 3 contratos); el Gobierno de Navarra, 58 (21 becas y 37 contratos); el Gobierno Vasco, 16 (4 becas y 12 contratos), el Gobierno de la Rioja, 2 (1 beca y 1 contrato) y otras entidades, 65.

AYUDAS PARA LA FORM	MACIÓN D	E INVESTIGAD	ORES 2008-	.09
	Becas	(Contratos	
	N°	Importe	N°	Importe
Arquitectura	5	59 535,90	1	13 860,02
C. de Doc. y Estudios Josemaría Escrivá de Balaguer	1	13 392,14		
CC. Económicas y Empresariales	14	138 390,56	1	19 610,77
Comunicación	16	176 735,76	6	61 352,54
Ciencias	34	329 700,76	27	389 827,20
CIMA	49	461 465,61	61	846 387,43
Derecho Canónico	2	15 173,64		
Derecho	11	133 553,30	9	88 522,44
Enfermería	5	67 000,00		
Farmacia	54	442 502,19	21	381 749,53
Filosofía y Letras	38	410 201,48	34	442 102,84
Ingenieros	126	1 310 106,87	3	52 500,00
Medicina / Clínica	25	244 274,61	12	178 859,55
Teología	2	14 200		
Instituto de Empresa y Humanismo	6	67 248,17		
Varios	9	70 296,37		
TOTAL	397	3 953 777,36	175	2 474 772,32

Gracias a un convenio firmado por la Universidad con la Fundación Bancaja, 10 graduados de la Universidad han recibido una beca de 3 000 euros para investigar en el extranjero.

COOPERACIÓN UNIVERSITARIA

Convenios y programas internacionales

La Universidad mantiene 266 convenios con universidades de los cinco continentes.

Con el fin de estrechar lazos con diferentes instituciones, se han visitado las universidades de Harvard, Yale, Princeton, New York University, Columbia y Northwestern, con algunas de las cuales ya existen acuerdos formales.

Por otra parte, la Universidad continuó participando en foros y programas interuniversitarios de ámbito internacional: red de universidades de Aquitania, País Vasco y Navarra; programa Erasmus, dentro del Programa de Aprendizaje Permanente 2007-2013 de la Unión Europea; el programa de cooperación con Latinoamérica impulsado por la AECI; NAFSA Annual Conference, celebrada en Los Ángeles (EEUU), y las asambleas del Comité Español Europeo de Relaciones Internacionales (CEURI), dependiente de la CRUE, en Granada.

La Facultad de Ciencias ha firmado un convenio con la Universidad de Berkeley para el estudio de los paisajes y ecosistemas mediterráneos.

El Instituto de Lengua y Cultura Españolas (ILCE) y la Universidad Nacional Chi Nan (Taiwán) han establecido un acuerdo de intercambio cultural y educativo.

Facultad Eclesiástica de Filosofía ha firmado un convenio de colaboración académica con la Facultad de Filosofía, Teología y Estudios Religiosos de la Academia-Ruso-Cristiana para las Humanidades, de San Petesburgo.

Otros acuerdos de colaboración

El Parlamento de Navarra y la Universidad han firmado la renovación del convenio de colaboración que, para la realización conjunta de diversas actividades durante 2009, mantienen ambas instituciones desde el año 2002.

El Departamento de Historia del Arte ha firmado un acuerdo con el Departamento de Cultura y Turismo del Gobierno de Navarra para la realización del Catálogo de Bienes Muebles de la Comunidad Foral.

La Escuela de Arquitectura estableció un acuerdo con la Asociación Técnica Española de Climatización y Refrigeración (ATECYR), y otro con el Ayuntamiento de Vitoria, para establecer una línea de investigación sobre los procesos de evolución del paisaje en los ámbitos de transición ciudad-campo en Vitoria.

La Clínica Universidad de Navarra ha constituido un convenio con el Servicio Navarro de Salud para todas las especialidades. Por otra parte, la Clínica colabora con diversas entidades para impartir ciclos de divulgación sobre la salud; por ejemplo, con Caja Navarra, Cajasol, Ibercaja, BBVA, Caja Vital y Kutxa.

Programas de intercambio docente y estudiantil

Durante el curso pasado la Universidad recibió a 214 alumnos internacionales procedentes de universidades de 31 países de Europa, América,

Asia y Oceanía, gracias a programas de intercambio académico. En cuanto a nuestros alumnos, 272 realizaron estancias académicas en universidades asociadas.

Los alumnos de intercambio del Master in Business Administration del IESE fueron 68, fruto de los programas establecidos con 23 universidades de todo el mundo.

Atención a alumnos de otros países

El Programa de atención de estudiantes de otros países se centró en cuatro actividades fundamentales:

- Jornadas de bienvenida, en septiembre y febrero, con la participación de 439 nuevos alumnos. Las jornadas incluyeron información académica y práctica sobre la Universidad y Pamplona, y una visita a San Sebastián.
- Jornada de despedida, dirigida a los alumnos extranjeros que finalizan sus estancias en la Universidad.
- Programa mentor, que, de manera estable, proporciona asistencia y orientación individualizada a aquellos estudiantes internacionales que lo requieren, especialmente durante sus primeras semanas en la Universidad.
- International Networking Evenings, organizadas en colaboración con la Fundación Empresa-Universidad de Navarra y celebradas periódicamente a lo largo del curso. Su principal objetivo es la integración e intercambio cultural entre alumnos extranjeros y nacionales.

Además, se colaboró con el Gobierno de Navarra en la celebración del Día de Europa y se desarrollaron diversas actividades de tipo cultural y deportivo con los alumnos de otros países.

En todas estas actividades se contó con la colaboración de los 48 miembros voluntarios del Comité Internacional procedentes de España, Venezuela, Estados Unidos, Colombia, Ecuador, México, Uruguay, Guatemala, Perú, Honduras, El Salvador, Polonia y Francia, y de las Facultades de Ciencias, Comunicación, Ciencias Económicas y Empresariales, Medicina, Derecho y Filosofía y Letras, y de la Escuela de Arquitectura.

REUNIONES CIENTÍFICAS

- Simposio «Más allá de lo medieval. La modernidad de los pensadores del Siglo de Oro español» (25/26 de septiembre de 2008).
- V Simposio nacional de artritis reumatoide (4 de octubre de 2008).
- Congreso internacional de Epigrafía e Historia Antigua: «El mundo romano, modelo de integración social y cultural» (15/17 de octubre de 2008).

- Congreso nacional «Presencia e influencias exteriores en el arte navarro» (5/7 de noviembre de 2008).
- Il Simposio internacional «EPOC y cáncer de pulmón: detección precoz» (7/8 de noviembre de 2008).
- Coloquio internacional «Literatura y sociedad» (13/14 de noviembre de 2008).
- Frontiers in Hepatology Congress (20/21 de noviembre de 2008).
- Simposio internacional «Religión y política» (20/22 de noviembre de 2008).
- Il Jornadas de modelización y simulación en Biomedicina (27/28 de noviembre de 2008).
- VI Jornadas internacionales de derechos humanos: «Integración versus fragmentación. Nuevos retos tras 60 años de historia» (4/5 de diciembre de 2008).
- IX Congreso de la Sociedad Española de Farmacia Industrial y Galénica (1/3 de febrero de 2009).
- Congreso «Proteomics and Human Proteome» (10/13 de febrero de 2009).
- XXIII Congreso Internacional de Comunicación: «Excelencia e innovación en la Comunicación» (12/13 de febrero de 2009).
- Il Simposio internacional de Neumología (6/7 de marzo de 2009).
- XVII Cumbre mundial de infografía y XVII Premios internacionales Malofiej de infografía (23/27 de marzo de 2009), a los que se presentaron 1 300 trabajos de 140 medios.
- XXX Simposio Internacional de Teología: «La *communio* en los Padres de la Iglesia» (22/24 de abril de 2009).
- XLVI Reuniones Filosóficas: «Metafísica y libertad» (27/29 de abril de 2009).
- Bienal de Arquitectura Latinoamericana (19/22 de mayo de 2009).
- Congreso «La comunicación de Europa: entre el interés político y el ciudadano» (20 de mayo de 2009).
- XLIV Reunión de la Asociación Española de Psiquiatría del Niño y del Adolescente (4/6 de junio de 2009).
- XXVI Seminario de la Asociación de Profesores Universitarios de Radiología y Medicina Física: «Los nuevos programas de grado y la innovación educativa» (11/13 de junio de 2009).

El Grupo Investigación Siglo de Oro (GRISO) colaboró en la organización de los congresos y seminarios internacionales siguientes: «La violencia en el mundo hispánico del Siglo de Oro» (Nueva York, octubre 2008); «La obra de sor Juana Inés de la Cruz. Primer encuentro de investigadores» (México, octubre 2008); «Emblemática y religión» (Oporto, diciembre 2008); «I Encuentro iberoafricano de hispanistas» (Dakar, febrero 2009); «Renacimiento mestizo: los cuatrocientos años de los Comentarios Reales» (Boston, abril 2009); «El Siglo de Oro antes y después de *El Arte Nuevo* de Lope: nuevos enfoques desde una perspectiva pluridisciplinaria» (Craiova, Rumanía, mayo 2009); «El Siglo de Oro español:

texto e imagen» (San Petesburgo, mayo 2009); «¡Ay, mísero de mí! El tema del cautiverio en la literatura del nuevo mundo: las crónicas de Indias a la época moderna» (Santiago de Chile, junio 2009); «V Encuentro internacional sobre el Barroco: Entre cielos e infiernos» (La Paz, Bolivia, junio 2009).

La línea especial de investigación «Pensamiento clásico español» fue coorganizadora, con la Universidad Católica Argentina, de las IV Jornadas internacionales *De iustitia et iure en el Siglo de Oro*: «Delito y pena» (Buenos Aires, junio 2009); y, con la Universidad Nacional de Cuyo, de las V Jornadas internacionales de pensamiento medieval: «La captación sensible del mundo en los siglos XII al XIV» (Cuyo, junio 2009).

El Instituto Empresa y Humanismo cooperó en la celebración del Congreso «L'economia e la famiglia. Cultura e valori», celebrado en Asís en noviembre del 2008.

ESPECIALIZACIÓN Y FORMACIÓN CONTINUA

Además de los cursos de actualización y de perfeccionamiento que se relacionan a continuación, los Departamentos universitarios organizan seminarios para sus profesores y doctorandos, con el fin de intercambiar resultados de estudios e investigaciones.

Facultad de Derecho

- Curso «Good bye Lenin!: el mundo antes y después de 1989».
- International human rights: recent US controversies Course.
- Jornada con motivo del Día Internacional de la Mujer: «Ideología de género».
- Seminario «Accidentes de trabajo: problemas actuales».
- Seminario «Medidas laborales para situaciones de crisis».
- Seminario permanente de derechos humanos.
- Sesiones mensuales del Foro Aranzadi Social.
- Sesiones trimestrales del Aula de Derecho Foral de Navarra:
 - «Cuestiones de Derecho Tributario Foral».
 - «Administración de justicia y legislación procesal en la Comunidad Foral de Navarra».
 - «Rescisión por lesión y troncalidad en el Derecho Civil de Navarra».
- V Jornada del Aula de Derecho Parlamentario: «La enseñanza del Derecho Constitucional en el Espacio Europeo de Educación Superior».

 VI Jornadas internacionales de derecho humanos, con motivo del 60 aniversario de la Declaración Universal: «Integración vs fragmentación. Nuevos retos tras 60 años de historia».

Facultad de Medicina y Clínica

- Basic Temporal Bone Workshop for Cochlear Implantation.
- Curso «Bilingüismo y segundo idioma con un implante coclear».
- Curso «Día a día con el implante coclear: manejo diario de procesadores, avería y sistemas de FM».
- Curso «Evaluación de niños de corta edad con implante coclear. Cómo sabe el logopeda y la familia que el niño implantado progresa adecuadamente».
- Curso «Médico de urgencias basado en casos clínicos».
- Curso «Medio interno y fluidoterapia».
- Curso «Rol de la Auxiliar en calidad y seguridad».
- Curso básico para enfermeras de Medicina Paliativa.
- Curso de administración y gestión de servicios de Enfermería.
- Curso de Bioestadística avanzada.
- Curso de Bioestadística básica.
- Curso de formación continuada en Neurología.
- Curso de implantes cocleares bilaterales.
- Curso de iniciación a la investigación.
- Curso de laboratorio en la práctica clínica.
- Curso de Radiología de puntos músculo-esqueléticos.
- Curso de Radiología del tórax.
- Curso para enfermeras sobre avances en la administración segura de la medicación.
- Curso para enfermeras sobre comunicación y resolución de conflictos: técnicas y habilidades.
- Curso Retina Pamplona 2009.
- Curso sobre coordinación y gestión de equipos de trabajo sanitarios.
- Curso sobre drogodependencias.
- Curso sobre electrocardiografía.
- Curso sobre lectura crítica de artículos científicos.
- Curso teórico-práctico sobre tratamiento del dolor.
- I Jornada de actualización en Bioética.
- Il Workshop on Medical Education, organizado en colaboración con la Universidad de Bristol.
- International Advanced Course on Injury Biomechanics.

- IV Curso de formación continuada en Otorrinolaringología.
- IV Curso de introducción «Biomecánica del impacto aplicada al accidente de tráfico BIAAT 09».
- Jornada de cirugía en directo sobre mallas en incontinencia urinaria masculina.
- Jornada para Auxiliares sobre atención integral al paciente: importancia de la calidad en los cuidados básicos.
- Jornadas «El campo intergeneracional Análisis de buenas prácticas y propuestas de desarrollo en Navarra».
- Phoenix TN Workshop: «Welfare, Health and NGOs; and Welfare, Health and Social Change.
- Seminario de actualización en Neurociencias.
- Seminarios de Oftalmología de Navarra.
- Sesión interhospitalaria sobre antitrombóticos.
- Taller sobre cuidados de enfermería en accesos venosos.
- V Reunión de actualización en vacunas (Pediatría).
- VII Curso de formación continuada «Puesta al día en el tratamiento antitrombótico. De la evidencia a la práctica clínica».
- VIII Curso de operadores de instalaciones radioactivas.
- X Curso teórico-práctico de PET.
- X edición del Programa de Alta Dirección de Instituciones de Salud (PADIS).
- XII Curso de Ginecología oncológica.

Facultad de Filosofía y Letras

- Academic Autobiography Intellectual History and Cultural Memory in the 20th Century: An interdisciplinar Conference.
- Ciclo de conferencias «El escultor Luis Salvador Carmona en el III centenario de su nacimiento (1708-2008)», organizado por la Cátedra de Patrimonio y Arte Navarro.
- Ciclo de conferencias «La Navidad en las artes», organizado por la Cátedra de Patrimonio y Arte Navarro.
- Curso «Acercar el Patrimonio: Estella. Arte y Camino»)», organizado por la Cátedra de Patrimonio y Arte Navarro.
- Curso «Casas señoriales y palacios de Navarra», organizado por la Cátedra de Patrimonio y Arte Navarro.
- Curso «Creación de material multimedia educativo: buenas prácticas».
- Curso «El patrimonio etnográfico. Usos y costumbres en Navarra».
- Curso «La edición de textos del Siglo de Oro. Teoría y práctica».
- Curso «TIC y buenas prácticas».
- IV Curso Camino de Santiago.

- Jornada «Estrategias argumentativas en el discurso periodístico».
- Seminario «El arte y el poder», organizado por la Cátedra Félix Huarte de Estética y Arte Contemporáneo.
- V Navarra Workshop on Vagueness: «Vagueness: Predication and Truth».
- XI Curso Superior de Literatura «Malón de Echaide»: «Lope de Vega: vida y obra».
- XXXVII Seminario de Centros Educativos: «Ante los mitos de la educación actual: regreso al sentido común».

Facultad de Comunicación

- III Jornadas sobre Trauma y Periodismo: «Violencia y opinión pública».
- IV Encuentros de cine documental.
- Seminario «Las agencias frente a la crisis. Crisis vs creatividad. Los pesos pesados de Europa: innovación y crecimiento, sus mejores golpes».
- VI Curso Interact, Don't' Show! Workshop.
- VI Seminario FCOM Profesionales: «De la tradición al cambio: Presente y futuro de los profesionales de la Comunicación».
- XVII Show, Don't Tell! Workshop.

Facultad de Ciencias

- Ciclo de conferencias sobre Charles Darwin, con motivo de los doscientos años de su nacimiento.
- Il Jornada de investigación en ciencias experimentales y de la salud.
- Seminario de comunicación de la ciencia.
- Seminario sobre evolución: «Hacia una nueva síntesis del proceso evolutivo: la dinámica de la vida».

Facultad de Derecho Canónico

- XXV Curso de actualización: «Legislación y reformas en el Derecho de la Iglesia (1983-2007)».

Escuela Superior de Ingenieros

- Aplicaciones prácticas del electromagnetismo.
- Aproximación a las vibraciones mecánicas.
- Design and Optimization of Distributed Generation Systems With Renewable Energy Sources.
- Instrumentation of Bioelectrical Signals, EEG (Electroencefalography and Electrocardiography).
- Integrated Circuits Design.
- Model-Based Design. Operation and Control Wastewater Treatment Plants.

- RF Measurement LAB.
- Thermal Management in Electroonic Systems.
- Workshop on SNPs Arrays: «Applications to Oncology».

Facultad de Farmacia

- Curso «Dopaje: qué, por qué, quién y cómo».
- Curso de extensión universitaria «Dieta equilibrada y salud».
- Cursos de posgrado en nutrición y salud:
 - Alimentación de las personas mayores.
 - Alimentación hospitalaria.
 - Alimentos: composición y propiedades.
 - Nutrición en la infancia y la adolescencia.
 - Nutrición y obesidad.
 - Nutrición y salud pública.
 - Nutrición, dietética y dietoterapia.
 - Nutrition and Obesity.
- III Jornadas de actualización para dietistas y nutricionistas: «Nutrición basada en el conocimiento», y primer certamen audiovisual de Nutrición.
- XIV Curso de nutrición aplicada.

Escuela Técnica Superior de Arquitectura

- Curso de introducción al diseño gráfico.
- Taller de pintura «Maestros de la figuración», impartido por los artistas Antonio López y José Aquerreta.

Facultad de Teología

- Jornada académica «San Pablo en la Iglesia hoy», con motivo de la celebración del Año Paulino.
- Jornada de estudio en el X aniversario de la encíclica Fides et ratio.
- VI Curso de actualización «Ciencias para el mundo contemporáneo. Ciencia y Técnica en perspectiva cristiana».

Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales

- Curso «Útiles avanzados para la resolución de problemas: FTA 5W», organizado por la Cátedra de Calidad Volkswagen Navarra y la Fundación Navarra para la Calidad.
- IX Curso «Tabaco, historia, economía y sociedad».
- Seminario «Revisando la Hora Navarra».
- Seminario Job Market.

IESE

- Programas de perfeccionamiento directivo.
- Programas «Enfocados»: 30 en total.
- Custom Programs: 96 en total.
- Programas de continuidad: 186 en total, celebrados en España y en otros países.
- Programas General Management: «Advanced Management Program»,
 «Program for Management Development», «Global CEO Program for China».
- 11th Annual Luxury Brands Meeting.
- Foro de inversión privada.
- I Encuentro internacional de turismo.
- Il Encuentro del sector farmacéutico.
- Il Encuentro private equity.
- II Foro de debate sobre *Offshoring*.
- Il Jornada del sector audiovisual.
- III Encuentro de la Association of Competition Economics.
- IX Coloquio Servicio público Gestión Privada.
- Jornada «Evolución de los formatos publicitarios: de las acciones especiaels al *branded content*».
- Jornada «La formación como palanca de la competititvidad».
- Research Workshop on Industrial Organization: Markets and Society.
- V Foro de regulación y competencia: «Privatizaciones en infraestructuras: ¿éxito o fracaso?».
- V Madrid Finance Workshop.
- VI Forum on Competition and Regulation: «Troubled Asset Auction».
- VIII Simposio del Centro Internacional de Investigación Logística: «Excelencia logística, el camino más corto para sortear la crisis».
- XIII Encuentro de empresarios de alimentación y bebida.
- XV Encuentro de empresarios y directivos del sector de tecnología sanitaria.
- XVI Simposio anual del International Center for Financial Research.
- XXIII Encuentro de empresarios de automoción.

Escuela Universitaria de Enfermería

- Curso «Introducción a la investigación cualitativa. Metodología de la investigación cualitativa».
- Lecciones de la Cátedra María Egea.

ISSA

- Curso «Comunicación corporativa y protocolo».
- Curso de operativa del comercio internacional.
- Cursos In Company.

Instituto de Ciencias para la Familia

- Mediación y resolución de conflictos: la mediación familiar.

Instituto Empresa y Humanismo

- «La responsabilidad del directivo de empresa en la sociedad».
- El Instituto intervino en las actividades de los foros de empresarios de Asturias, Castilla y León, Murcia y Navarra.
- XXXII Jornada Empresa y Humanismo: «La Educación para la ciudadanía. Consecuencias para el futuro económico y político de España».
- XXXIII Jornada Empresa y Humanismo: «Problemas con las personas en tiempos de crisis económica. Causas y modos posibles de gestión».

DISTINCIONES

Medalla de Plata de la Universidad

El Vicecanciller concedió la Medalla de Plata a los siguientes profesores, empleados y colaboradores con veinticinco años de servicios o que dejaron de trabajar en la Universidad después de veinte años de dedicación:

José Antonio Aguinaga Ezcurra

Azucena Aldaz Pastor

María del Mar Araluce Letamendía

María Goretti Ariz Eransus Icíar Astiasarán Ancha Miriam Autonell Alegre Elvira Caro Durán

Manuel Casado Velarde Mª Isabel Cenoz Osinaga

Juan Chapa Prado José Luis Cizur Cubas Eulàlia Escolà Puig

Reyes Fernández de Muniain

Comajuncosa

Carlos Manuel Gamazo de la Rasilla

Juan José Garcés Goñi (+)

Juan Ramón García-Morato Soto

José Ramón Gil Arroyo

Juan Bautista Goicoechea Martija Petra María Gómez Langarica

Isabel Gutiérrez Sanz

Yolanda Lara Labiano Blanca Esther Larrea Leoz

James Leahy

Lidia López Raposo Juan Luis Lorda Iñarra Ana Isabel Lorente Martínez

Rosa Lorenzo Pérez

Jesús Mª Martínez Nogales

Juan Miguel Ochotorena Elícegui

Jorge Otaduy Guerín
Juan Percaz Arrayago
María Quesada Millán
Pat Robinson Fearis
José María Rodríguez Ibabe
Ana Ma Rodríguez Luna
Juan Carlos Sánchez Borra
Isabel Sánchez-Marco Mendizábal

Fernando Sarrais Oteo Miguel Ángel Serna Oliveira Mª Jesús Sevillano Pérez Francisco Varo Pineda Francisco Verdera Albiñana Mª Jesús Vidaurre Ocáriz Antonio Zapirain Expósito

Se entregaron las Medallas el 22 de diciembre en el IESE de Barcelona, y el 28 de enero, en el Edificio de Ciencias, en donde el Prof. Juan Luis Lorda pronunció unas palabras de agradecimiento en nombre de los galardonados

Distinciones y premios

Profesores, médicos y empleados

- El médico Juan Luis Alcázar obtuvo un premio por la mejor comunicación en Ecografía Ginecológica, presentada en el Congreso Mundial de Ecografía en Obstetricia y Ginecología.
- El Prof. Miguel Ángel Alonso del Val y el arquitecto Rufino Hernández han ganado el concurso internacional «Bicentenario de la independencia de Argentina».
- El Prof. Arturo Ariño ha sido nombrado miembro del grupo estratégico del Global Biodiversity Information Facility (GBIF) para movilización de colecciones de Historia Natural.
- El médico Gorka Bastarrika ha recibido el premio al mejor trabajo científico publicado en revistas nacionales y extranjeras durante 2007 y 2008, concedido por el Patronato de la Fundación Española de Radiología.
- La Prof.ª Ángela Burrell ha sido nombrada secretaria de la Sociedad Española de Biología Celular.
- El médico Javier Cervera recibió el premio a la mejor publicación de investigación en una revista internacional, que otorga anualmente la Sociedad Española de Otorrinolaringología y Patología Cérvico-facial.
- La Prof.^a Silvia Corchón obtuvo el premio al mejor póster en las II Jornadas de Investigación en Ciencias Experimentales.
- El Prof. Juan Cruz Cruz ha sido nombrado miembro del comité científico de la revista *Scripta Medievalia*.
- La supervisora Miriam del Barrio obtuvo el delfín de plata, que otorga el Máster en Gestión y Administración en Cuidados de Enfermería de la Escuela Santa Madrona, en la Universidad de Barcelona.
- La Prof.^a Ana María Echaide ha sido elegida académica de Jakiunde (Academia de las Ciencias, Artes y Letras creada por Eusko Ikaskuntza).

- El Prof. Ricardo Fernández Gracia ha sido nombrado patrono de la Fundación para la Conservación del Patrimonio histórico-artístico de Navarra.
- La médico Gema Frühbeck ha sido elegida presidente de la Sociedad Europea para el Estudio de la Obesidad; asimismo, ha obtenido el Premio Pfizer a la trayectoria en Neuroendocrinología, otorgado por la Sociedad Española de Endocrinología y Nutrición.
- El Prof. Jaime Gallego obtuvo el Premio Stones-Quermed a la mejor comunicación en Neurosonología, en la reunión anual de la Sociedad Española de Neurología.
- El Prof. Pedro Gil Sotres ha sido nombrado miembro del comité editorial de las Arnaldi de Villanova opera medica omnia, y del comité de edición de Temas de Historia de la Medicina, del Departamento de Salud del Gobierno de Navarra.
- El Prof. Francisco Gómez Antón, recibió la Gran Encomienda de Isabel La Católica de manos del embajador de España en México, por su labor de intercambio cultural entre España y América Latina.
- El médico Víctor Gómez Carrillo recibió el premio a la mejor comunicación en el XX Congreso Nacional de Cirugía Oral y Maxilofacial.
- La Prof.^a M^a del Carmen González Torres ha sido nombrada miembro del Consejo Editorial de la revista Aula abierta y miembro del Editorial Advisory Board de la editorial IGI GLOBAL.
- El Prof. Luis Herrera ha sido nombrado presidente de la Asociación Alexander von Humboldt en España.
- El Prof. Pablo Irimia ha sido nombrado miembro del Comité Técnico de Redacción de la Estrategia en Ictus del Sistema Nacional de Salud.
- La Prof.ª Pilar León ha sido nombrada miembro del Steering Committee of the PhoenixTN, European Thematic Network on Health and Social Welfare Policy; y miembro de la Comisión de Ética y Deontología Médica del Colegio Oficial de Médicos de Navarra.
- El Prof. José López Guzmán ha sido nombrado miembro del Grupo Técnico de Trabajo sobre productos milagro, del Departamento de Salud del Gobierno de Navarra.
- La Prof.^a M^a Dolores López Hernández ha sido nombrada secretaria de la Junta Directiva del Grupo de Población de la Asociación de Geógrafos Españoles.
- La médico Laura Marqués, del Departamento de Dermatología, en colaboración con los médicos Leyre Aguado, Gorka Ruiz-Carrillo, María Navedo y Pedro Redondo, obtuvo el premio Bisturí de platino en el Congreso Nacional de Dermatología Quirúrgica, Láser y Cirugía Cutánea, y el premio a la mejor comunicación en el Congreso Nacional de Dermatología Cosmética.
- La Prof.^a Amelia Marti ha sido nombrada Consejera científica en materia de evaluación del riesgo de la Comunidad Europea.
- El Prof. J. Alfredo Martínez ha sido nombrado miembro del Comité de Expertos de Alto Nivel del Plan Moderna del Gobierno de Navarra; editor asociado de la revista Nutritional Neuroscience; y miembro honorario de la Bulgarian Association for the Study of Obesity and Related Diseases y de la Bulgarian Society for the Healthy Foods and Nutrition.

- El Prof. Eduardo Martínez Vila ha sido elegido presidente de la Fundación Española de Enfermedades Neurológicas, y miembro del comité editorial de la revista *Stroke* en español.
- El Prof. Alfonso Nieto ha sido premiado por la Asociación Europea de Educación en Empresa Informativa como reconocimiento a su trayectoria académica, y ha recibido del Gobierno de Navarra la Medalla de Carlos III el Noble.
- El Prof. José Ángel Obeso ha sido nombrado editor de la revista *Movement Disorders Journal*.
- La médico Marta Peciña fue premiada por la Sociedad Española de Psiquiatría en la XI Reunión Nacional de Residentes de Psiquiatría.
- El Prof. Joan Enric Ricart has sido nombrado presidente de la Strategic Management Society.
- La médico Mª Cruz Rodríguez Oroz recibió el premio a la mejor comunicación en ciencia básica en la reunión anual de The Movement Disorders Society.
- El Prof. Víctor Sanz ha sido nombrado secretario ejecutivo de la Red de Bibliotecas Universitarias Españolas (REBIUN)
- El Prof. Josep Ignasi Saranyana ha sido elegido académico correspondiente de la Real Academia de la Historia.
- El Prof. Eugenio Simón ha sido elegido presidente de la Asociación Española de Derecho Financiero.
- La Prof.^a Sandra Tricas obtuvo el primer premio del IV Congreso internacional de la European Society on Family Relations.
- La Prof.ª Concepción Tros de llarduya fue coautora de un trabajo que obtuvo el premio de investigación de la Sociedad Española de Farmacia Industrial y Galénica.
- El Prof. Juan Ramón Valentí ha sido nombrado presidente de la Sociedad Española de Rodilla, miembro at large de la Sociedad Europea de Rodilla, Artroscopia y Trauma Deportivo; por otra parte, obtuvo el premio al mejor trabajo publicado en la Revista de Ortopedia y Traumatología durante el año 2008.
- Los médicos Juan Luis Alcázar y Rosendo Galván recibieron el premio a la mejor comunicación de Ginecología, en el XXV Congreso de Ecografía Nacional.
- Los médicos Pedro Azcárate y Sara Castaño obtuvieron la acreditación como expertos en ecocardiología de la European Society of Cardiology.
- Las enfermeras Miriam Echávarri y Raquel Ruiz de la Heras, con la colaboración de Leticia San Martín, obtuvieron el premio a la mejor comunicación en el III Congreso Nacional de Equipos de Terapia Intravenosa.
- Los médicos Javier Cervera, Manuel Manrique y Enrique Saldaña recibieron el premio a la mejor investigación publicada en una revista científica internacional, que otorga anualmente la Sociedad Española de Otorrinolaringología Patología Cérvico-facial.

- Los médicos Raúl Gómez, Antonio Vila y Shan Shan Qiu, bajo la supervisión del director del Servicio de Cirugía Plástica, Bernardo Hontanilla, obtuvieron el premio de investigación Ulysses, otorgado por la academia CTO.

Alumnos

- Da Cristina Ganuza, que terminó Periodismo el curso pasado, recibió el IV Premio Diario de Navarra, que concede ese periódico al expediente académico y profesional más brillante en los años de carrera.
- El alumno de la doble licenciatura en Administración de Empresas y Derecho Ignacio Mª Granado obtuvo el premio a la excelencia académica otorgado a los licenciados con mejor expediente académico de La Rioja.
- El alumno de la primera promoción del Máster en Ingeniería Biomédica Carlos Pardo ha recibido el premio especial de la Fundación AstraZéneca en el Certamen Arquímedes, organizado por el Ministerio de Ciencia e Innovación.
- La doctoranda de Farmacia Elena Soto obtuvo el Lewis Sheiner Student Award, otorgado por la Asociación Europea de Modelización Farmacocinética— Farmacodinámica Poblacional.
- Los alumnos de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales Alejandro Egea, Juana Galíndez, Belén Morán y Gabriel Ruiz-Taboada ganaron el certamen internacional sobre negocios organizado por la Michel G. Foster School of Business de la Universidad de Washington.
- Los graduados de la Escuela de Ingenieros Rosalía de las Rivas, Ana Olhosson, Blanca Arizti, Aritz Retegui y Ane Fabo recibieron el premio KUTXA fin de carrera, que concede la Caja de Ahorros de San Sebastián a los mejores expedientes de alumnos guipuzcoanos en las distintas titulaciones universitarias impartidas en la provincia.

Centros, Departamentos y unidades de investigación

- El VI Congreso Internacional de Historia de la Arquitectura Moderna Española, celebrado el curso anterior, recibió la calificación máxima por parte del Ministerio dentro del marco de ayuda de acciones complementarias para los proyectos de investigación fundamental no orientada.
- El Departamento de Cardiología y Cirugía Cardiovascular ganó el premio Best in Class 2008 al mejor departamento en atención al paciente, otorgado por la Cátedra de Innovación y Gestión Sanitaria de la Universidad Rey Juan Carlos y el grupo Gaceta Médica.
- El Departamento de Cirugía General obtuvo el premio a la mejor comunicación en la XV Reunión de la Sociedad de Patología Mamaria.
- El Servicio de Cirugía Plástica, Reparadora y Estética obtuvo la acreditación otorgada por la European Association of Plastic Surgeons.
- El IESE, con motivo de su cincuenta aniversario, recibió la Medalla de Honor del Ayuntamiento de Barcelona, galardón que se otorga a las instituciones que, por sus virtudes y valores cívicos, han contribuido al desarrollo de la conciencia ciudadana.

- El Área de Patología Mamaria recibió el premio al mejor póster en la XV Reunión de la Sección de Patología Mamaria de la Asociación Española de Cirujanos.
- Médicos del Servicio de Medicina Nuclear, consiguieron el premio a la mejor comunicación oral del Congreso Nacional de Medicina Nuclear.
- El Servicio de Cirugía Plástica ha sido acreditado por el European Board of Plastic, Reconstructive and Aesthetic Surgery, y ha recibido el premio de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Cádiz por un trabajo sobre regeneración axonal.
- El Departamento de Cirugía Ortopédica y Traumatología obtuvo el premio al mejor trabajo publicado en la Revista de la Sociedad Española de Cirugía Ortopédica y Traumatología.
- Médicos del Departamento de Psiquiatría y Psicología Médica, la médico Reyes García de Eulate y el ingeniero David García García, recibieron el premio al mejor póster para Psiquiatría en el Congreso del European College of Neuropsychopharmacology.
- Médicos del Servicio de Radiología obtuvieron el premio al mejor trabajo publicado en revistas nacionales y extranjeras en los años 2007 y 2008, así como el certificado de mérito para un póster presentado en el Congreso Europeo de Radiología.
- La Unidad de Diagnóstico y Terapia Familiar y la Escuela de Enfermería obtuvieron el premio al mejor póster en el IV Congreso Internacional de la Sociedad Europea de Relaciones Familiares.
- El médico Ignacio Pascual y el equipo de residentes de Urología recibieron el premio a la mejor comunicación oral en el Congreso Iberoamericano de Neurología y Uro ginecología.

Premios extraordinarios

Han obtenido Premios Nacionales de Fin de Carrera de Educación Universitaria del curso 2006-07, otorgados por el entonces denominado Ministerio de Educación, Política Social y Deporte, diecisiete graduados de la Universidad de Navarra: siete primeros premios, dos terceros y nueve menciones especiales Han conseguido el máximo galardón Ana Fernández García de Mardones (Enfermería), Leire Iglesias Velasco (Periodismo), Iñigo Martincorena Arróniz (Bioquímica), Maite Mutuberría Larráyoz (Comunicación Audiovisual), Irene Olaizola Casin (Ingeniería en Organización Industrial), Laura Pérezabad García (Nutrición Humana y Dietética) y Mónica Recalde Viana (Publicidad y Relaciones Públicas). Obtuvieron terceros premios Jaime Ignacio Iranzo Sanz (Biología) y Óscar Lacruz Coloma (Arquitectura Técnica). Los alumnos con una mención especial son Ane Alberdi Muniain (Ingeniería Industrial), Saioa Aldaya Fernández (Comunicación Audiovisual), Aitor Berasarte López (Ingeniería Industrial), Zaida Espinosa Zárate (Filosofía), Alfredo Guillén del Castillo (Medicina), Sergio Herrero López (Ingeniería de Telecomunicación), Iñigo

Martincorena Arróniz (Biología), Tamara Palacios Bretón (Farmacia) y David Puente García (Ingeniería de Telecomunicación).

La Universidad concedió los premios extraordinarios del curso 2007-08 indicados a continuación:

Escuela Universitaria de Enfermería

- Cristina Estévez Gutiérrez Fin de carrera

Escuela Universitaria de Arquitectura Técnica

- Iván Juandeaburre Begino Fin de carrera

Escuela Técnica Superior de Arquitectura

- Lucía Venero Torre- Izaskun Aseguinolaza Braga- Doctorado

Facultad de Ciencias

Hugo Sáiz Bustamante
 Andrea Caballero Garralda
 Íñigo Garbayo Senosiain
 Estíbaliz Alegre Martínez
 Mª Isabel López Galilea
 Fabián Octavio Arenas Ríos
 Irene Esparza Catalán
 Fin de carrera (Bioquímica)
 Fin de carrera (Bioquímica)
 Doctorado (Biología)
 Doctorado (Biología)
 Doctorado (Bioquímica)
 Doctorado (Química)

Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales

- Ignacio Granado Fernández de la Pradilla
 - Alejandra Gómez Eguibar
 Fin de carrera (LADE)
 Fin de carrera (Economía)

Facultad de Comunicación

- María Cruz de Miguel Jiménez Fin de carrera (Publicidad)

- Leyre Samanes Pascual Fin de carrera (Comunicación Audiovisual)

- Samuel Negredo Bruna Fin de carrera (Periodismo)

- Alberto Pedro López-Hermida Russo Doctorado

Facultad de Derecho

- Ignacio Granado Fernández de la Pradilla
 - Alberto Muñoz Fernández
 - Doctorado

Facultad de Derecho Canónico

Marec Golab Licenciatura
 Edward Karaan Licenciatura
 José Manuel Murgoitio García Doctorado

Facultad Eclesiástica de Filosofía

- Álvaro Lozano Platonoff
 - Rodrigo Soto Morales
 - Arnold N. Ibarra
 Licenciatura
 Doctorado

Facultad de Farmacia

- Zinnia Patricia Parra Guillén
 - Patricia López Legarrea
 Fin de carrera (Nutrición)

- María del Carmen Ochoa Nieto Doctorado

Facultad de Filosofía y Letras

- Janet Prado Sendagorta Fin de carrera (Filosofía)

- Ana Choperena Armendariz Fin de carrera (Humanidades)

Leyre Hualde Ballaz
 María Roncesvalles Garayoa Poyo
 Fin de carrera (Filología)
 Fin de carrera (Pedagogía)

- Beatriz Jimeno Iriarte Fin de carrera (Psicopedagogía)

- María Gabriela Torres Olleta Doctorado (Historia)

Facultad de Medicina

Elena Fortuny Frau
 Lucía Gil Guerrero
 Miren Marquina Iñarrairaegui
 Fin de carrera
 Doctorado

Facultad de Teología

Francisco Martin de Vidales Licenciatura
 Diego Pérez Gondar Licenciatura
 Pablo Edo Doctorado

ACONTECIMIENTOS

La Facultad de Comunicación celebró su cincuenta aniversario. Entre otras muchas actividades conmemorativas, la Facultad organizó reuniones especiales

con antiguos alumnos y un acto académico. Además, se publicaron los libros 50 años preparando el futuro, con los Profs. Esteban López-Escobar y José Antonio Vidal Quadras como coeditores, e Historia de la Facultad de Comunicación de la Universidad de Navarra. Medio siglo de docencia e investigación (1958-2008), del Prof. Carlos Barrera.

La Facultad de Ciencias, bajo el lema «Medio siglo explorando la vida», comenzó la celebración de sus cincuenta años de existencia. A lo largo del curso se programaron actividades dirigidas tanto a graduados como a estudiantes, docentes y personal de administración: Olimpiadas de Biología y Química; Jornadas de Introducción al mundo laboral, de Puertas Abiertas, de Investigación; ciclos de conferencias con motivo del 200 Aniversario del nacimiento de Darwin y del Año de la Astronomía; y el XLIX encuentro de la Conferencia Española de Decanos de Biología.

Hubo una sesión conmemorativa del X aniversario del Foro Aranzadi Social, organizada por la Facultad de Derecho, Thomson Aranzadi Formación y Mutua Universal.

Homenajes

La Missouri School of Journalism, de la Universidad de Missouri, ha sido distinguida con el XI Premio Luka Brajnovic de la Universidad. Fundada en 1908, ha dedicado sus cien años de historia a formar a algunos de los más brillantes periodistas de EEUU.

Recibieron homenajes por su jubilación los Profs. Rafael Fernández Núñez, Juan Alfonso Revenga, José Luis Velayos y Gerardo Zornoza.

Del 7 al 9 de mayo, con el título «Metaphysic, Ontology and the Science-Religion Debate», se celebró en Londres un reunión en memoria del Prof. Mariano Artigas (q.e.p.d.), organizado por el Thomas More Institute y el Grupo de Investigación sobre ciencia, razón y fe (CRIF).

Fallecimientos

A lo largo del curso 2008-09 fallecieron los profesores Eduardo Ballarín, Ordinario del IESE, Luis Mª Gonzalo, Emérito de la Facultad de Medicina, y Pedro Plans, Emérito de la Facultad de Filosofía y Letras. También fallecieron Yolanda Astrain, enfermera de la Clínica, y Mª Paz Gúrpide, secretaria del Departamento de Cirugía Ortopédica y Traumatología.

Falleció, asimismo, el alumno Imanol Muguerza, de Medicina.

La Universidad reza por su eterno descanso

OTRAS ACTIVIDADES

La Memoria de actividades culturales, sociales y deportivas recoge lo acontecido durante el curso en estas facetas A continuación, se mencionan muy brevemente algunas iniciativas

El propio Servicio de Actividades Culturales y Sociales intervino especialmente en los talleres de escritura creativa, de pintura al óleo, de dibujo y de autorretrato, así como en el Programa Senior, para personas mayores de 50 años, orientado a la adquisición de competencias que propician una mayor participación ciudadana y compromiso social.

La Agrupación de Graduados desarrolló, entre otras muchas actividades, cursos de fotografía digital, de edición de imágenes y sobre el Camino de Santiago.

La Fundación Empresa-Universidad de Navarra ha organizado múltiples actividades para promover el espíritu emprendedor de los universitarios, desde talleres a concursos.

Algunos de los cursos de la Facultad de Derecho fueron la «Semana del opositor», «Comunicación y afectividad en el noviazgo», «Jewish Law Course», «US Tort Law», «International human rights: recent U.S. controversias course», «US Civil Litigation & ADR», «US Business Law» y «US Contract Law». La Facultad de Medicina ofreció, entre otros, los cursos «Cómo hablar siempre con eficacia» y « Biomecánica del impacto aplicada al accidente de tráfico BIAAT 09». Además, promovió la quinta edición del Congreso Internacional de Oncología para estudiantes. El Instituto de Estudios Medievales y el Departamento de Historia organizaron el curso de cine e Historia: «La espada ante la lente: la Edad Media vista por el cine».

La Facultad de Comunicación promovió el VII Festival Telenatura, que pretende fomentar el interés por los programas de televisión sobre medio ambiente como instrumento de información, educación ambiental y divulgación científica. Se presentaron 95 documentales de 22 países. La semana de la Ciencia es una iniciativa europea impulsada por el Ministerio de Ciencia e Innovación y coordinada por la Fundación Española para la Ciencia y la Tecnología (FECYT). Su objetivo consiste en acercar la ciencia a todos los públicos. Con este motivo la Facultad de Ciencias ofreció un ciclo de conferencias, seminarios de experimentación y un concurso de fotografía. Con motivo del Año internacional de la Astronomía se celebraron en la Facultad diversas sesiones. El Instituto de Ciencias de la Alimentación celebró el Día nacional de la nutrición con el lema «Hoy no como en casa». La Facultad de Farmacia desarrolló el curso «Agua: contaminación y riesgos para la salud pública».

La Escuela de Arquitectura ofreció sus clásicos ciclos de conferencias a cargo de arquitectos y artistas, como «Lecciones de Arquitectura», «Arquitectura de autor», «Obra reciente», «Paisaje», «Jornadas técnicas», «Lecciones de arte

contemporáneo», así como el ya mencionado Taller de pintura «Maestros de la figuración», impartido por los artistas Antonio López y Juan José Aquerreta. También se celebró la mesa redonda «Pamplona, ciudad y patrimonio», y el l Concurso de movilidad sostenible.

De los seminarios organizados pueden mencionarse «Tópicos y ética», «Ciencia, razón y fe», «Las técnicas invisibles del cine digital», «La televisión informativa en España», «Seminario de producción de animación 3D», «Seminario de información económica», «Comunicación y salud: hacia la convergencia de una extraña pareja», «Representación de la mujer y medios de comunicación», «Seminario *Public Affairs*», «Comunicación y moda: proyectarse en la calle», «La banda sonora en el cine. Cómo contar historias a través del sonido y la música», «Las agencias ante la crisis. Crisis vs creatividad», «Medidas laborales para situaciones de crisis», «Seminario intensivo de negociación eficaz», «Russia, two decades of transformation», «Los TRADES tras el estatuto del trabajador autónomo y el RD 197/2009», «Las normas para la crisis. La protección social».

Se celebraron numerosas exposiciones. El Consejo Superior de Investigaciones Científicas (CSIC) y la Fundación Española para la Ciencia y la Tecnología (FECYT) organizaron «FOTCIENCIA07», de fotografía científica; y el Fondo Antiguo de la Biblioteca, «La Escuela de Salamanca y su entorno intelectual» y «Navarro Villoslada y la Imprenta Nacional (1756-1808)». Alumnos de la Escuela de Arquitectura presentaron los análisis de dieciséis planes urbanísticos de once localidades de la comarca de Pamplona. Otras exposiciones fueron las réplicas de óleos «Portal de Navidad», con obras de María José Aranguren; «Loewe años 60. Cuestión de estilo», que mostró la evolución que tuvo la imagen corporativa de esta marca.

El grupo de Euskera Abarrots, la Cátedra de Lengua y Cultura Vasca y el Servicio de Actividades Culturales y Sociales contaron en sus proyectos con el apoyo del Área de Cultura del Ayuntamiento de Pamplona y del Gobierno de Navarra. Su programación este curso fue Taller de bertso, Conferencias, VII Jornadas de periodismo en euskera, Concurso de poesía, Sesión de bertsos, y edición de la revista *Hotsa*.

El Colegio Mayor Ayete ganó el XXI Concurso de Villancicos, y el laboratorio de Inmunología de la Clínica Universidad de Navarra, el XXXVIII Concurso de Belenes.

El Coro Universitario estuvo formado por 30 personas y el Conjunto de Cámara de la Universidad de Navarra, por 20 instrumentistas. Se celebraron los tradicionales conciertos de Santa Cecilia, de otoño, Navidad, invierno y primavera. Se desarrolló el ciclo «Pensar el Flamenco», que incluyó un recital poético-musical con el poeta, ensayista y crítico literario Félix Grande, el cantaor Paco del Pozo y el guitarrista Antonio Carrión, y una conferencia con acompañamiento de guitarra flamenca a cargo de José Manuel Gamboa.

Durante el curso 2008-09, un centenar de estudiantes universitarios ha formado parte de cinco grupos de Teatro en la Universidad de Navarra: Speculum Vitae (11 miembros), Eureka (11 miembros), Mutis por el foro (70 miembros), La Compañía (11 miembros) y Los Chismarracos, de la Escuela de Ingenieros. Se celebró la segunda edición del programa de formación teatral «Universitarios con tablas», que tiene por objetivo proporcionar a los estudiantes universitarios una sólida formación práctica en las destrezas requeridas para la preparación de una obra teatral. El 27 de marzo se celebró el Día Internacional del Teatro. A lo largo de la mañana, durante los descansos entre clase y clase, los grupos de teatro de la Universidad recorrieron los edificios del campus representando diferentes piezas de teatro breve. Del 2 al 13 de mayo, durante la Quincena de Teatro Universitario, que cumplió este curso su duodécima edición, los grupos de teatro formados por estudiantes ofrecieron al público pamplonés las obras que han ido elaborando y ensayando a lo largo del curso.

Un total de 1 424 alumnos en 117 equipos de 17 modalidades deportivas participaron en el XLV Trofeo Rector, que ganó Belagua II y Aldaz en la categoría de colegios mayores Un total de 337 participantes, entre profesores, graduados y empleados, compitieron durante todo el curso en las dos divisiones de fútbol sala del XXXIII Torneo PGE. Los 8 equipos integrados en las competiciones federadas de Navarra y País Vasco contaron con 147 alumnos. Han asistido a las 10 escuelas deportivas 402 alumnos, y 480 personas han utilizado el gimnasio. En los Campeonatos de España Universitarios participaron 115 alumnos, y 96 en el Campeonato Navarro Universitario. La Universidad de Navarra fue la organizadora del XIV Torneo Internacional Universitario de Pelota Vasca «Zabalki 2009», que se celebró con la colaboración del Gobierno de Navarra, Ayuntamiento de Pamplona, Federación Internacional de Pelota Vasca, Federación Navarra de Pelota Vasca y Universidad Pública de Navarra. Se dieron cita 13 universidades (8 españolas y 5 francesas) y contó con la participación de 160 personas en 7 modalidades deportivas.

La decimosexta edición del Día del Deporte se celebró el sábado 9 de mayo con la colaboración de 70 alumnos de todos los centros y colegios mayores. Más de 5 000 personas se congregaron en el campus para disfrutar de las 45 actividades de competición y exhibición que se organizaron para todos los públicos. Se inscribieron 1 450 alumnos en los deportes de competición. Volvió a destacar la prueba del Gran Desafío Amstel con la participación de 100 alumnos de colegios mayores. El Colegio Mayor Aldaz, ganador de la prueba, destinó los 3.000€ de premio al proyecto de Olaizola en Tailandia y a la organización ANDEVI. La gran novedad de esta edición fue la firma del manifiesto «Por un Día mundial del Deporte», al que se sumaron más de 1 000 personas.

Las instalaciones deportivas de la Universidad acogieron un «Curso de árbitro nacional de tenis», Pruebas del circuito navarro absoluto de pádel 2008, Seminarios de Formación en Hapkido, y los Campeonatos Navarros de Taekwondo «Sub21» en combate y «Promesas» en técnica.

En la Escuela de Ingenieros, 287 alumnos compitieron en tres modalidades deportivas. El Club de Escalada «TECNUN on the Rocks» se ha encargado de organizar dos entrenamientos semanales en rocódromos, a los que han asistido 36 alumnos.

Universitarios por la Ayuda Social (UAS) se ha centrado en las áreas siguientes: Área de Discapacitados (89 alumnos), Área de Mayores (140 alumnos), Área de Apoyo Escolar, Área de Enfermos Hospitalizados (45), Área de la Cárcel (20 alumnos), Área de Personas sin Hogar (5 alumnos), Área de Voluntariado Puntual (80 alumnos). La III Jornada Solidaria organizada por UAS se celebró el 16 de octubre y acogió a más de 20 entidades sociales para reflexionar sobre la conciencia social y el voluntariado, además de otras actividades.

El curso pasado salieron cuatro números de la revista ¿Actúas?, con el objetivo de sensibilizar a la comunidad universitaria sobre temas sociales y actividades de voluntariado, y de fomentar con ello la participación de los alumnos.

Varios estudiantes intervinieron en diversos proyectos de cooperación en El Congo, Tanzania, Guatemala y Guinea Ecuatorial.

GALA, Gazte Laguntzaileak (Jóvenes cooperantes), es la ONG de la Escuela Superior de Ingenieros, que este curso ha colaborado con los centros Aspace, que atiende a personas con parálisis cerebral, e Iza, que trabaja con discapacitados físicos. Se celebraron tres sesiones formativas de voluntariado. Entre otras actividades solidarias, alumnos del ISSA visitaron semanalmente el Centro Iza de la Fundación Matía para acompañar a personas discapacitadas; también tuvieron sesiones formativas.

NOMBRAMIENTOS, INCORPORACIONES, RELEVOS

Órganos de gobierno

Ha habido los nombramientos siguientes en Juntas Directivas: D. Jorge Noval, vicedecano-director de estudios de la Facultad de Derecho; D. Jorge Iriarte, vicedecano de la de Medicina; D. Juan José Pons, vicedecano, y D. Ignacio Gil, Secretario, de la de Filosofía y Letras; D. Antonio Martínez Illán, vicedecano, y Dª Pilar Martínez-Costa, vicedecana-directora de estudios, de la de Comunicación; Dª María Jesús Chasco, vicedecana de la de Ciencias; D. Antonio Moreno, vicedecano, y Dª Mª Carmen San Martín, vicedecana-directora de estudios, en la de Ciencias Económicas y Empresariales; y Dª Alessandra Agati, Secretaria del Instituto de Idiomas.

Se han nombrado directores de Departamento a los profesores siguientes: José Antonio Alfaro, de Empresa; Rafael Alvira, de Filosofía; Ricardo Fernández Gracia, de Historia del Arte; José Ignacio García Bolao, de Cardiología y Cirugía Cardiovascular; Pedro Gil, de Humanidades Biomédicas; José Ramón Isasi, de Química y Edafología; Berta Lasheras, de Farmacología; Lourdes Moraza, de Zoología y Ecología; Ramón Salaverría, de Proyectos Periodísticos; y Álvaro Sánchez-Ostiz, de Filología Clásica.

D^a Berta Sánchez Lasheras ha sido nombrada directora del Colegio Mayor Goimendi; y D^a Mónica Herrero, del Colegio Mayor Aldaz.

Promoción del profesorado

D		D		\sim	ш	\cap
$\boldsymbol{\nu}$	ᆮ	П	ᆮ	C	П	U

- Pablo Sánchez-Ostiz
 - Ángel Ruiz de Apodaca
 MEDICINA
 Ordinario de Derecho Penal
 Agregado de Derecho Administrativo

- José Antonio Páramo Ordinario de Histología y Anatomía

Patológica

- Joaquín Barba
 - Alfonso Calvo
 Agregado de Medicina
 - Agregado de Histología

Agregado de Histología y Anatomía Patológica

FILOSOFÍA Y LETRAS

- Luis Galván Agregado de Literatura Hispánica

Rosario Repáraz
 Alejo J. Sison
 Ana Zabalza
 Agregada de Educación
 Agregado de Filosofía
 Agregada de Historia

CIENCIAS

- Mª Jesús Chasco Ordinaria de Física y Matemática

Aplicada

- Mª del Carmen Antolín Agregada de Fisiología Vegetal

- Jean Bragard Agregado de Física y Matemática

Aplicada

- José Ramón Isasi Agregado de Química y Edafología

ESCUELA DE INGENIEROS

- Mª Jesús Álvarez Agregada de Organización

de Empresas

TEOLOGÍA

- Ramiro Pellitero Agregado de Teología Dogmática

ECONÓMICAS Y EMPRESARIALES

- Luis Alberiko Gil Ordinario de Fundamentos del

Análisis Económico

- Pedro Mendi Agregado de Empresa

ECLESIÁSTICA DE FILOSOFÍA

- María Antonia Labrada Ordinaria de Estética

Fernando Múgica
 Alfredo Cruz
 Agregado de Historia de la Filosofía

ENFERMERÍA

- Natividad Canga Agregada de Escuela Universitaria

de Enfermería Comunitaria

IESE

Eric Weber
 Christoph Zott
 Rafael de Santiago
 Fabrizio Ferraro
 Ordinario de Contabilidad y Control
 Ordinario de Iniciativa Emprendedora
 Agregado de Análisis de Decisiones
 Agregado de Dirección General

- Steven Poelmans Agregado de Dirección de Personas

Incorporación de personal

Se ha nombrado director de los Servicios Informáticos a D. Ignacio Coupeau; director de I + D de la Universidad, a D. Fernando de la Puente; y a D^a M^a Eugenia Barrio, directora del Servicio de Publicaciones.

D^a Elisa Montserrat se ha incorporado como responsable de márketing en el vicerrectorado de Comunicación Institucional y directora de publicidad de las publicaciones de la Universidad.

D. Javier Urdiales ha sido nombrado director ejecutivo de la Asociación de Amigos de la Universidad, y D. Javier Ortega, director gerente de la Fundación Empresa-Universidad de Navarra.

Como médico de empresa se ha incorporado D. Alejandro Fernández Montero.

La Prof.ª Carmen Monasterio ha sido nombrada Adjunta a la Vicerrectora de Profesorado.

Incorporaciones a la Clínica Universidad de Navarra

Como Colaboradores se han incorporado los médicos Paloma Arias, al Servicio de Farmacia; Christian Casale, a Cirugía Plástica; Delia d'Avola, a Hepatología; Pilar de Castro, a Psiquiatría y Psicología Médica; Inmaculada Dominguez, a Dermatología; Bernat Galarraga, a Reumatología; Cristina Honorato, a Anestesia; Beltrán Levy, a Cirugía Cardíaca; Lourdes Maniegas, a

Cirugía Oral y Maxilofacial; Óscar Martínez, a Anestesia; y María Serrano, al Servicio de Farmacia.

Los médicos siguientes han sido nombrados directores de Servicio: Jorge Guridi, de Neurocirugía; y José Javier Varo, de Urgencias.

D. Ignacio Cristóbal ha sido nombrado director de Recursos Humanos, y D^a Marisa Bezares, directora del *Call Center*. Por otra parte, se ha nombrado a D. Jaime Arellano como director del Departamento de Relaciones Externas.

En la Clínica-Madrid, se ha nombrado Subdirector médico a D. Carlos Cabanyes.

Representación estudiantil

A través de los Consejos de Curso y de Centro, el alumnado eligió como Delegada de Universidad a Pía García Simón, de Periodismo, y, como Subdelegado, a José Antonio Gil, de Ingeniero de Telecomunicación.

Jubilaciones

Se han jubilado los profesores Francisco Borrás, Ignacio Lucas y Gerardo Zornoza, de la Facultad de Medicina; Gerardo Castillo, Concepción García Gaínza y Kurt Spang, de la Facultad de Filosofía y Letras; Mª Pilar Fernández Otero, de la de Farmacia; Eloy Tejero, de la Facultad de Derecho Canónico; Javier Lizarraga, de la Escuela de Arquitectura; Primitivo Tineo, de la Facultad de Teología; y James Leahy, del Instituto de Idiomas.

También se han jubilado Mª Luisa Beruete, de la Secretaría de la Facultad de Medicina; José Luis Gracia, Director Ejecutivo de la Asociación de Amigos de la Universidad; Rosario Guillén, del Servicio de Dirección de Personas; Francisco José Juanco y Javier Villamayor, del Servicio de Orden; Mª Carmen Murillo, de la Secretaría del Instituto de Antropología y Ética; Mª Dolores San José, Ayudante de Investigación de la Facultad de Ciencias; y en el ISSA, Maree-Lee Lacy Code, directora del Servicio de Relaciones Internacionales, y Consuelo San Miguel, del Servicio de Limpieza.

En la Clínica se han jubilado el director del Servicio de Mantenimiento José Mª Lipúzcoa, la supervisora Carmen Asiain, las enfermeras Victoria Artime y Pilar Lacasa, el bedel Lorenzo Iglesias, el pintor José Antonio Aguirre, la decoradora Isabel Sánchez-Marco, el técnico electrónico Antonio Díaz; del Servicio de Limpieza, Adela Gondan y Pilar Remón; del Servicio de Vestuarios, Marisol Zudaire; de Coordinación, Juana Arsuaga y Amalia Ortiz-Roldán; de Alergología, Elena Hermoso de Mendoza; y de Anatomía Patológica, Maravillas Horcada.

En el IESE se jubilaron Rosa Lorenzo, Encarna Peri, Juan Manuel Retamosa y Pat Robinson.

Para todos, el agradecimiento de la Universidad.